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KẾ HOẠCH

        Thực hiện công tác giảm nghèo và an sinh xã hội năm 2024
Thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 23/6/2021 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giảm nghèo bền vững đến năm 2030; Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021 - 2025 do Thủ tướng Chính phủ ban hành, Kế hoạch số 45-KH/TU, ngày 24/9/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 23/6/2021 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giảm nghèo bền vững đến năm 2030. Để triển khai hiệu quả chương trình hoạt động năm 2024, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam - Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” tỉnh xây dựng Kế hoạch thực hiện công tác giảm nghèo và an sinh xã hội năm 2024, như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Góp phần thực hiện mục tiêu giảm nghèo bền vững, hạn chế tái nghèo và phát sinh nghèo; góp phần cải thiện đời sống, tăng thu nhập của người dân, đặc biệt là ở các địa bàn khó khăn, tạo điều kiện cho hộ nghèo, hộ cận nghèo thoát nghèo; động viên, khuyến khích hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ có hoàn cảnh khó khăn vươn lên, chăm lo lao động, ổn định cuộc sống. 
- Phát huy hiệu quả cao trong việc vận động, sử dụng đa dạng nguồn Quỹ “Vì người nghèo”; góp phần đảm bảo an sinh xã hội, giảm tỷ lệ hộ nghèo, hộ cận nghèo trên địa bàn tỉnh, nhằm thực hiện chỉ tiêu đề ra tại Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX, nhiệm kỳ 2020 - 2025, gắn với phát động phong trào thi đua, các hoạt động lập thành tích chào mừng Đại hội MTTQ các cấp, Đại hội Đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh Hà Tĩnh lần thứ XV, tiến tới Đại hội Đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029.
- Việc triển khai các hoạt động hỗ trợ giảm nghèo phải được tổ chức thực hiện thường xuyên, đồng bộ, chặt chẽ, hiệu quả với nội dung, hình thức phù hợp; kết hợp chặt chẽ với kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, nhằm thực hiện có hiệu quả Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo và xây dựng nông thôn mới.

II. ĐỐI TƯỢNG, PHẠM VI, THỜI GIAN THỰC HIỆN
1. Đối tượng, phạm vi 
- Đối tượng: Hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ gia đình có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn.
- Phạm vi: Tại các huyện, thành phố, thị xã trên toàn tỉnh.
2. Thời gian thực hiện: Từ tháng 01 đến tháng 12 năm 2024.

III. NỘI DUNG TRIỂN KHAI
1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền mục tiêu giảm nghèo sâu rộng đến các cấp, các ngành, các đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân nhằm thay đổi và chuyển biến nhận thức trong công tác giảm nghèo; hỗ trợ các hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn giúp họ khơi dậy ý chí vươn lên và sử dụng hiệu quả nguồn kinh phí hỗ trợ để chăm lo phát triển sản xuất, thoát nghèo bền vững; đồng thời thực hiện có hiệu quả Phong trào thi đua “Cả nước chung tay vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau” của Thủ tướng Chính phủ phát động.

2. Tăng cường công tác tập huấn, bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng, nghiệp vụ nhằm nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ về công tác phối hợp triển khai thực hiện các chương trình, hoạt động giảm nghèo và an sinh xã hội; công tác quản lý Quỹ “Vì người nghèo”; cung cấp các thông tin, chính sách hỗ trợ liên quan đến công tác giảm nghèo và các biện pháp, kỹ thuật,... để hỗ trợ người dân tham gia phát triển kinh tế, nhằm vươn lên thoát nghèo.
3. Tích cực, chủ động phối hợp với cấp ủy, chính quyền, các cấp, các ngành tích cực vận động, huy động nguồn lực hỗ trợ của các đơn vị, doanh nghiệp, các tổ chức, cá nhân, các nhà hảo tâm ủng hộ Quỹ “Vì người nghèo” các cấp đạt chỉ tiêu theo kế hoạch đề ra, để hỗ trợ hộ nghèo, cận nghèo, hộ gia đình có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn xây dựng nhà Đại đoàn kết, phát triển sản xuất (hỗ trợ sinh kế), hỗ trợ thẻ bảo hiểm y tế, hỗ trợ suất quà,... và các hoạt động an sinh xã hội khác trên địa bàn giúp người nghèo vươn lên thoát nghèo, cụ thể: 
3.1. Hỗ trợ xây mới nhà ở 
- Chỉ tiêu phấn đấu hỗ trợ: Toàn tỉnh phấn đấu kêu gọi, vận động nguồn lực hỗ trợ xây mới 80% các đối tượng (hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ có hoàn cảnh khó khăn) có nhu cầu làm nhà và đảm bảo các điều kiện.
- Thời gian triển khai: Từ tháng 01 - 12/2024 (tập trung khởi công, khánh thành vào những thời điểm thời tiết thuận lợi, gắn với các hoạt động cao điểm chào mừng Đại hội MTTQ các cấp nhiệm kỳ 2024 - 2029 và các sự kiện lớn của địa phương, của tỉnh).
3.2. Hỗ trợ mô hình giảm nghèo
* Chỉ tiêu phấn đấu hỗ trợ: Phấn đấu vận động nguồn lực hỗ trợ ít nhất 1.000 mô hình, trong đó:

- Cấp tỉnh: Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam - Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” tỉnh phấn đấu vận động nguồn lực hỗ trợ ít nhất 100 mô hình giảm nghèo với mức hỗ trợ: Từ 10 - 15 triệu đồng/mô hình. 

- Cấp huyện: Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam - Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” cấp huyện phấn đấu mỗi đơn vị vận động nguồn lực hỗ trợ ít nhất 50 mô hình giảm nghèo (riêng đối với đơn vị thị xã Hồng Lĩnh và huyện Vũ Quang phấn đấu hỗ trợ ít nhất 30 mô hình), mức hỗ trợ do cấp huyện quyết định.
* Thời gian triển khai: Từ tháng 01 - 12/2024 (tập trung vào những thời điểm thời tiết thuận lợi, gắn với các hoạt động chào mừng Đại hội MTTQ các cấp nhiệm kỳ 2024 - 2029 và các sự kiện lớn của địa phương, của tỉnh).
3.3.  Hỗ trợ thẻ bảo hiểm y tế cho người dân có hoàn cảnh khó khăn

- Chỉ tiêu phấn đấu vận động: Toàn tỉnh phấn đấu vận động nguồn lực hỗ trợ ít nhất 1.500 thẻ bảo hiểm y tế cho người dân có hoàn cảnh khó khăn, trong đó:

+ Cấp tỉnh: Vận động nguồn lực hỗ trợ ít nhất 200 thẻ bảo hiểm y tế.
+ Cấp huyện: Phấn đấu mỗi đơn vị vận động nguồn lực hỗ trợ ít nhất 100 thẻ bảo hiểm y tế.

- Thời gian triển khai: Từ tháng 01 - 12/2024.
3.4. Hoạt động Tháng cao điểm “Vì người nghèo” và Tết vì người nghèo năm 2025
- Chỉ tiêu phấn đấu vận động: Phấn đấu vận động thu vào Quỹ “Vì người nghèo” các cấp trong tỉnh đạt mức thấp nhất: 15 tỷ đồng, trong đó:
+ Cấp tỉnh: Phấn đấu vận động đạt mức: 5 tỷ đồng.
+ Cấp huyện, xã: Phấn đấu vận động đạt mức: 10 tỷ đồng (mỗi đơn vị tùy vào tình hình thực tế để phát huy hiệu quả trong vận động nguồn lực). 

- Phấn đấu vận động, hỗ trợ ít nhất 100.000 suất quà tết, đảm bảo 100% hộ nghèo, cận nghèo có quà tết và trao tặng một số hộ có hoàn cảnh khó khăn có quà trong dịp Tết Nguyên đán năm 2025.
- Thời gian triển khai: Từ tháng 10/2024 đến hết tháng 12/2024.
3.5. Hỗ trợ khác
Tăng cường vận động các doanh nghiệp, nhà hảo tâm và các tầng lớp Nhân dân quan tâm đóng góp hỗ trợ chương trình an sinh xã hội để xây dựng các công trình phúc lợi xã hội, tham gia các hoạt động giúp đỡ hỗ trợ trao quà cho bệnh nhân mắc bệnh hiểm nghèo; hỗ trợ học sinh, sinh viên nghèo vượt khó, học giỏi; người bị thiệt hại do thiên tai bão lụt, dịch bệnh; tặng sổ BHXH cho người dân có hoàn cảnh khó khăn…, góp phần giảm tỷ lệ hộ nghèo, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội và đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh. 

4. Tổ chức kiểm tra, giám sát việc huy động nguồn lực; quy trình rà soát lựa chọn đối tượng, việc hỗ trợ; hiệu quả thực hiện từ các mô hình hỗ trợ phát triển sản xuất đa dạng hóa sinh kế; việc hỗ trợ kịp thời xây dựng mới và sửa chữa nhà ở cho các đối tượng; việc quản lý, sử dụng Quỹ “Vì người nghèo” các cấp theo quy định. 
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam - Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” tỉnh
- Chủ trì hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc việc thực hiện Kế hoạch. Phối hợp đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động các tổ chức, doanh nghiệp, các tầng lớp Nhân dân hưởng ứng các hoạt động “Vì người nghèo” và Phong trào thi đua “Hà Tĩnh chung tay vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau”.
- Thường xuyên kiểm tra, giám sát và đánh giá quá trình triển khai, thực hiện tại các địa phương đảm bảo mục tiêu và hiệu quả.
- Căn cứ nhu cầu thực tế tại các đơn vị để tham mưu hỗ trợ phù hợp, kịp thời, hiệu quả. 

- Giao Ban Tuyên giáo, Phong trào chủ động phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ cấp huyện rà soát, thẩm định, nắm tình hình cụ thể để thống nhất đối tượng tham mưu đề nghị hỗ trợ về nhà ở, mô hình sinh kế giảm nghèo,… Nghiên cứu lựa chọn xây dựng mô hình phù hợp với điều kiện thực tế từng địa phương để kịp thời có phương án tham mưu, đề xuất hỗ trợ.
2. Đề nghị các tổ chức thành viên của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh
 - Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân thực hiện và giám sát việc thực hiện công tác giảm nghèo, tích cực hưởng ứng Phong trào thi đua “Hà Tĩnh chung tay vì người nghèo - không để ai bị bỏ lại phía sau”; vận động, tham gia đóng góp ủng hộ Quỹ “Vì người nghèo” và an sinh xã hội. Quan tâm vận động nguồn lực để hỗ trợ xây dựng mới và sửa chữa nhà ở; hỗ trợ sinh kế, hỗ trợ suất quà,…
- Hội LHPN tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Tỉnh đoàn, Hội Chữ thập đỏ tỉnh phấn đấu vận động nguồn lực hỗ trợ mỗi đơn vị ít nhất 20 mô hình giảm nghèo. Chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị cấp huyện theo ngành dọc vận động hỗ trợ mỗi đơn vị ít nhất 05 mô hình giảm nghèo. Chỉ đạo đơn vị cấp huyện phối hợp hướng dẫn hỗ trợ việc triển khai thực hiện, kiểm tra, giám sát mô hình, nhân rộng mô hình giảm nghèo đạt hiệu quả.

3. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam - Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” cấp huyện
- Xây dựng và ban hành kế hoạch triển khai với các chỉ tiêu cụ thể, hướng dẫn cấp cơ sở triển khai thực hiện đạt hiệu quả cao. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức của cán bộ, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân về giảm nghèo bền vững.
- Tích cực, chủ động vận động nguồn lực hỗ trợ của các đơn vị, doanh nghiệp, tổ chức và các tầng lớp Nhân dân ủng hộ Quỹ “Vì người nghèo” các cấp đạt hoặc vượt chỉ tiêu theo kế hoạch đề ra, để hỗ trợ hộ nghèo, cận nghèo, hộ gia đình có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn xây dựng nhà Đại đoàn kết, hỗ trợ sinh kế, thẻ bảo hiểm y tế, hỗ trợ quà,... và các hoạt động an sinh xã hội khác giúp người nghèo vươn lên thoát nghèo.
- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát quá trình triển khai, thực hiện hỗ trợ tại địa phương đảm bảo kịp thời, hiệu quả, đúng mục tiêu và đối tượng thụ hưởng. 

Trên đây là Kế hoạch thực hiện công tác giảm nghèo và an sinh xã hội năm 2024. Đề nghị các tổ chức thành viên Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh và Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam - Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” các huyện, thị xã, thành phố căn cứ xây dựng kế hoạch triển khai và báo cáo kết quả về Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh (qua Ban Tuyên giáo, Phong trào Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh) theo định kỳ hằng quý, 6 tháng, năm./.
	Nơi nhận: 
- BTT Ủy ban TW MTTQ Việt Nam (để b/c);
- Ban PT UB TW MTTQ Việt Nam (để b/c);
- TT Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh (b/c);

- Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh;
- Các tổ chức thành viên UBMTTQVN tỉnh;

- BTT UBMTTQVN các huyện, TP, TX; 
- Lưu: VT, Ban TG, PT.
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC

PHÓ CHỦ TỊCH 

Hoàng Anh Đức
Phó Trưởng ban Thường trực 
BVĐ Quỹ “Vì người nghèo” tỉnh
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