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KẾ HOẠCH

Triển khai mô hình giảm nghèo 

Thực hiện Kế hoạch số 45-KH/TU, ngày 24/9/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giảm nghèo bền vững đến năm 2030 và Kế hoạch số 05/KH-MTTQ-BTT, ngày 08/3/2024 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam - Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” tỉnh về thực hiện công tác giảm nghèo và an sinh xã hội năm 2024 gắn với các hoạt động chào mừng Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp nhiệm kỳ 2024 - 2029, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam - Ban Vận động Quỹ “Vì người nghèo” tỉnh xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện mô hình giảm nghèo trên địa bàn tỉnh, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Triển khai hiệu quả và nhân rộng mô hình giảm nghèo trên địa bàn tỉnh. Phát huy vai trò của Ủy ban MTTQ Việt Nam, Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” các cấp và các tổ chức chính trị - xã hội trong công tác giảm nghèo bền vững, thiết thực hưởng ứng Phong trào “Hà Tĩnh chung tay vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau” giai đoạn 2021 - 2025, nhằm thực hiện chỉ tiêu đề ra tại Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX, nhiệm kỳ 2020 - 2025 về giảm tỷ lệ hộ nghèo và thi đua lập thành tích chào mừng đại hội MTTQ Việt Nam các cấp, Đại hội Đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh Hà Tĩnh lần thứ XV, tiến tới Đại hội Đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029.
- Hỗ trợ các hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ gia đình có hoàn cảnh khó khăn có thêm nguồn lực đầu tư phát triển kinh tế, tăng thu nhập, tạo điều kiện vươn lên thoát nghèo bền vững.

2. Yêu cầu
- Ủy ban MTTQ Việt Nam, Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” các cấp phối hợp với các tổ chức chính trị - xã hội, các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai thực hiện hiệu quả mô hình.
- Việc thực hiện mô hình giảm nghèo phải đảm bảo công khai, minh bạch, đúng đối tượng. Việc đề xuất và triển khai mô hình phải phù hợp với đối tượng thụ hưởng, phát huy được tiềm năng, thế mạnh của địa phương, phù hợp với thực tiễn.
II. NỘI DUNG 

1. Tên mô hình: Mô hình sinh kế giảm nghèo (chăn nuôi, thương mại, dịch vụ,…). 
2. Địa điểm thực hiện mô hình: 13 huyện, thị, thành phố trên địa bàn tỉnh.
3. Đối tượng hỗ trợ: Hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ có hoàn cảnh khó khăn. 
4. Số lượng hỗ trợ và thời gian thực hiện mô hình 
4.1. Đối với cấp tỉnh

- Số lượng: Hỗ trợ ít nhất 100 mô hình 
- Thời gian thực hiện mô hình: Từ tháng 4 năm 2024 đến tháng 4 năm 2027, chia thành 3 giai đoạn:

+ Giai đoạn 1 (năm 2024): Đầu tư vốn ban đầu (vòng 1)
+ Giai đoạn 2 (năm 2025, 2026): Phát triển mô hình
+ Giai đoạn 3 (năm 2027): Thu hồi 25% vốn hỗ trợ ban đầu để tiếp tục hỗ trợ các hộ nghèo, cận nghèo, hộ có hoàn cảnh khó khăn khác (vòng 2). Việc thu hồi vốn do Ủy ban MTTQ, Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” cấp huyện chịu trách nhiệm thực hiện.
4.2. Đối với cấp huyện
- Số lượng: Mỗi đơn vị hỗ trợ ít nhất 50 mô hình (riêng đơn vị thị xã Hồng Lĩnh và huyện Vũ Quang mỗi đơn vị hỗ trợ ít nhất 30 mô hình). Căn cứ vào tiềm năng, thế mạnh của từng địa phương các đơn vị lựa chọn mô hình hỗ trợ phù hợp để phát huy được tối đa hiệu quả của mô hình. 
- Thời gian thực hiện mô hình: Các mô hình do nguồn kinh phí cấp huyện vận động hỗ trợ do cấp huyện quyết định thời gian thực hiện.
5. Kinh phí thực hiện mô hình
5.1. Nguồn cấp tỉnh hỗ trợ 
Trích từ Quỹ “Vì người nghèo” cấp tỉnh hỗ trợ ít nhất 100 mô hình, mỗi mô hình từ 10 - 15 triệu đồng (Mô hình chăn nuôi: Bê, nghé, dê, lợn sinh sản… Mô hình trồng cây: Cây cam, bưởi, ổi…; giống cây cảnh: Cây mai vàng, đào… bao gồm cả chi phí mua phân bón ban đầu, số lượng cây giống căn cứ vào giá thị trường; khuyến khích liên kết sản xuất theo hướng hữu cơ, tiêu chuẩn VietGAP, hoặc liên kết với doanh nghiệp bao tiêu sản phẩm. Mô hình thương mại, dịch vụ…).

5.2. Nguồn cấp huyện hỗ trợ
Trích từ Quỹ “Vì người nghèo” cấp huyện và các nguồn vận động khác. Mức hỗ trợ do cấp huyện quyết định. 
5.3. Nguồn vay ưu đãi từ Ngân hàng chính sách xã hội: Nguồn vay ưu đãi từ nguồn vốn NHCSXH (tuỳ theo nhu cầu của các hộ gia đình và đảm bảo điều kiện của Ngân hàng Chính sách xã hội).
5.4. Các điều kiện hộ gia đình tham gia
- Các hộ tham gia mô hình phải đảm bảo các tiêu chuẩn, điều kiện tối thiểu để thực hiện mô hình (nhân lực, kiến thức chăn nuôi, sản xuất, kinh doanh,…).
- Các hộ gia đình tham gia mô hình phải có trách nhiệm thực hiện đầy đủ cam kết về duy trì và phát triển tốt mô hình, hoàn trả 25% vốn hỗ trợ ban đầu sau 3 năm tham gia và các trách nhiệm khác trong quá trình triển khai thực hiện. 
6. Tổ chức triển khai thực hiện
6.1. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam - Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” tỉnh
- Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện mô hình trên địa bàn tỉnh và phối hợp với cấp huyện để rà soát, lựa chọn đối tượng hỗ trợ (tháng 3). 
- Căn cứ đề xuất của các huyện, thành phố, thị xã để thẩm định và xin ý kiến thống nhất trong Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” tỉnh hỗ trợ kinh phí đối với các mô hình do tỉnh hỗ trợ và ban hành quyết định chuyển nguồn hỗ trợ (tháng 4). 
- Phối hợp các huyện, thành phố, thị xã để triển khai hỗ trợ mô hình (tháng 5) và chỉ đạo cấp huyện chịu trách nhiệm quản lý nguồn vốn, thu hồi vốn để tiếp tục hỗ trợ theo quy định.

- Phối hợp, thống nhất với cấp huyện danh sách đối tượng hưởng lợi, việc điều chuyển vốn cho đối tượng hưởng lợi (vòng 2). Hướng dẫn và theo dõi, giám sát hoạt động của mô hình; kiểm tra định kỳ 6 tháng, hàng năm.
- Tổng hợp kết quả báo cáo hằng năm từ cấp huyện gửi lên, đồng thời tổ chức sơ kết, tổng kết, đánh giá hiệu quả thực hiện mô hình.

6.2. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam - Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” cấp huyện
6.2.1. Công tác triển khai
- Xây dựng kế hoạch triển khai, chủ trì phối hợp với các tổ chức chính trị - xã hội tuyên truyền sâu rộng trong Nhân dân về mục đích, ý nghĩa và trách nhiệm của các hộ tham gia mô hình. Tổ chức lựa chọn đối tượng được hỗ trợ đảm bảo dân chủ, khách quan, công khai, minh bạch, đúng đối tượng và yêu cầu các hộ ký cam kết khi tham gia chương trình. Các đối tượng được hỗ trợ thuộc đoàn viên, hội viên của tổ chức chính trị - xã hội nào đề nghị tổ chức đó phối hợp hướng dẫn, giúp đỡ, giám sát để triển khai hiệu quả. 
- Hướng dẫn các xã, phường, thị trấn có đối tượng thụ hưởng thực hiện việc quản lý, luân chuyển vốn theo đúng cam kết, đồng thời phối hợp với các tổ chức thường xuyên theo dõi, hỗ trợ và giám sát việc thực hiện. Ủy ban MTTQ, Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” cấp huyện chịu trách nhiệm thực hiện theo dõi, thu hồi 25% vốn hỗ trợ ban đầu sau khi kết thúc để luân chuyển.
- Phối hợp với các tổ chức chính trị - xã hội và các tổ chức tiếp tục vận động, huy động nguồn lực để hỗ trợ các mô hình sinh kế giảm nghèo khác do huyện hỗ trợ.
- Hướng dẫn cấp xã báo cáo chủ trương với cấp ủy, phối hợp với Ủy ban nhân dân, các tổ chức đoàn thể cùng cấp triển khai thực hiện mô hình trên địa bàn. Phối hợp với cấp huyện tuyên truyền mục đích, ý nghĩa việc triển khai mô hình; xét chọn đối tượng ký cam kết tham gia; hỗ trợ các đối tượng được lựa chọn trên địa bàn đạt hiệu quả. Thường xuyên theo dõi, giám sát tình hình thực hiện mô hình của các hộ trên địa bàn, báo cáo về Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam - Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” cấp huyện định kỳ 6 tháng, 1 năm hoặc đột xuất theo yêu cầu. Phối hợp thu hồi vốn khi đến thời điểm thu hồi.
- Chủ trì, phối hợp với cấp xã rà soát, lập danh sách các đối tượng thụ hưởng gửi về Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh (qua Ban Tuyên giáo, Phong trào Ủy ban MTTQ tỉnh) trước ngày 25/3/2024 (có biểu mẫu kèm theo). 
6.2.2. Tổ chức bàn giao mô hình cho hộ dân
- Cấp huyện phối hợp với các đơn vị liên quan, các hộ gia đình được thụ hưởng lựa chọn đơn vị cung cấp (hoặc các hộ dân), kiểm tra chất lượng (con giống, cây giống,…) đảm bảo, có chiều hướng phát triển tốt. 
- Tổ chức bàn giao mô hình (con giống, cây giống,…) cho các hộ thực hiện mô hình.
- Thời gian thực hiện: Tháng 5/2024.
6.2.3. Tổ chức quản lý, kiểm tra, giám sát thực hiện mô hình
- Phối hợp với cấp xã có đối tượng thụ hưởng để cử cán bộ chuyên môn (về thú y, cây trồng,…) theo dõi tình hình, hướng dẫn kỹ thuật, các điều kiện cần thiết trong quá trình chăm sóc. 
- Thường xuyên kiểm tra theo dõi, giám sát việc thực hiện mô hình. Báo cáo kết quả về Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam - Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” tỉnh (qua Ban Tuyên giáo, Phong trào Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh) định kỳ 6 tháng, 1 năm hoặc đột xuất theo yêu cầu. Trường hợp gặp rủi ro do các yếu tố bất khả kháng (dịch bệnh, thiên tai, sự cố bất ngờ... dẫn đến chết hoặc mất con giống, cây giống…) cấp xã kiểm tra hiện trường, xác minh thực tế, đánh giá mức độ thiệt hại, xác định trách nhiệm, lập biên bản sự việc, đồng thời báo cáo cấp huyện và tỉnh trong 24 giờ tính từ khi xảy ra vụ việc.
6.2.4. Hoạt động thu hồi và luân chuyển con giống
Sau 03 năm kết thúc giai đoạn 3 triển khai mô hình (tháng 3/2027), cấp huyện chịu trách nhiệm thu hồi 25% vốn hỗ trợ ban đầu để luân chuyển hỗ trợ cho các hộ nghèo, cận nghèo, hộ có hoàn cảnh khó khăn khác trên địa bàn thực hiện mô hình vòng 2. 
6.3. Đề nghị Sở Lao động, Thương binh và Xã hội; Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Hội Nông dân tỉnh, Hội LHPN tỉnh, Tỉnh đoàn, Hội Chữ thập đỏ tỉnh (cơ quan thành viên của Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” tỉnh)
- Chỉ đạo các phòng, đơn vị cấp huyện phối hợp hướng dẫn hỗ trợ việc triển khai thực hiện, kiểm tra, giám sát mô hình, nhân rộng mô hình giảm nghèo đạt hiệu quả.
- Hội LHPN tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Tỉnh đoàn, Hội Chữ thập đỏ tỉnh phấn đấu vận động nguồn lực hỗ trợ mỗi đơn vị ít nhất 20 mô hình giảm nghèo. Chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị cấp huyện theo ngành dọc vận động hỗ trợ mỗi đơn vị ít nhất 05 mô hình giảm nghèo.
6.4. Đề nghị Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh
Xem xét, phân bổ nguồn vốn các chương trình tín dụng đang triển khai của Ngân hàng Chính sách xã hội cho các đối tượng hộ nghèo và các đối tượng chính sách vay để cùng với sự hỗ trợ của Quỹ “Vì người nghèo” các cấp nhằm hỗ trợ phát triển mô hình sinh kế, giúp hộ nghèo, cận nghèo thoát nghèo.
6.5. Đề nghị Ủy ban nhân dân cấp huyện 

Chỉ đạo các ngành liên quan, UBND cấp xã tăng cường chỉ đạo, phối hợp với MTTQ Việt Nam các cấp các điều kiện cần thiết triển khai thực hiện mô hình trên địa bàn. 
Trên đây là Kế hoạch triển khai mô hình giảm nghèo năm 2024 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam - Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” tỉnh, đề nghị các đơn vị phối hợp triển khai thực hiện hiệu quả./.
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