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     Kính gửi:  Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các huyện, thành phố, thị xã

Thực hiện Thông tri số 14/TTr- MTTW- BTT ngày 11/4/2017 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về việc tổ chức Hội nghị biểu dương Chủ tịch Ủy ban MTTQ cấp xã và Trưởng ban công tác Mặt trận ở KDC tiêu biểu toàn quốc giai đoạn 2014- 2017, dự kiến được tổ chức vào tháng 10/2017, tại Thủ đô Hà Nội (có sao gửi Thông tri số 14/TTr- MTTW- BTT ngày 11/4/2017 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam kèm theo Công văn này). Theo đó, tỉnh Hà Tĩnh được lựa chọn, giới thiệu 10 đại biểu là Chủ tịch Ủy ban MTTQ cấp xã và Trưởng ban công tác Mặt trận ở KDC, trong đó lựa chọn 03 đồng chí Chủ tịch Ủy ban MTTQ cấp xã và lựa chọn 07 đồng chí Trưởng ban công tác Mặt trận ở KDC. 
Để có cơ sở bình xét, lựa chọn, giới thiệu đại biểu đi dự Hội nghị biểu dương toàn quốc; Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các huyện, thành phố, thị xã căn cứ tiêu chuẩn và các nội dung theo Thông tri số 14/TTr-MTTW-BTT để tiến hành lựa chọn, bình xét, giới thiệu 01 đồng chí Chủ tịch Ủy ban MTTQ cấp xã và 01 đồng chí Trưởng ban công tác Mặt trận ở KDC tiêu biểu của đơn vị, địa phương mình, kèm theo đề nghị hình thức khen thưởng (theo biểu mẫu).
Danh sách trích ngang giới thiệu (theo biểu mẫu) đề nghị gửi về Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh (qua Văn phòng) trước ngày 10/5/2017 để Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh tiến hành bình xét, lựa chọn và giới thiệu đi dự Hội nghị biểu dương toàn quốc. Sau khi Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh thống nhất quyết định lựa chọn 10 đại biểu thì sẽ có văn bản hướng dẫn các đơn vị hoàn thiện các hồ sơ, thủ tục cụ thể sau.
Đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các huyện, thành phố, thị xã quan tâm triển khai thực hiện.
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