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HƯỚNG DẪN
Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật quý III năm 2015

Thực hiện chương trình phối hợp tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật của hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh và Kế hoạch công tác Mặt trận tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền năm 2015; Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh hướng dẫn Uỷ ban MTTQ huyện, thành phố, thị xã triển khai công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật quý III năm 2015, như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU.
- Tăng cường tuyên truyền, phổ biến có hiệu quả Luật phổ biến, giáo dục pháp luật và các văn bản có liên quan. 
- Phổ biến kịp thời các văn bản pháp luật mới liên quan đến quyền và lợi ích hợp pháp của Nhân dân; nâng cao ý thức chấp hành pháp luật, góp phần giảm thiểu các hành vi vi phạm pháp luật, tăng cường pháp chế xã hội chủ nghĩa. 
- Nâng cao vai trò, trách nhiệm và hiệu quả phối hợp của MTTQ, các tổ chức thành viên, các cấp, các ngành trong công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật. 
- Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật phải được tiến hành thường xuyên, đồng bộ, có trọng tâm, trọng điểm; bám sát nội dung, yêu cầu trong các văn bản của Đảng, Nhà nước và của tỉnh về phổ biến, giáo dục pháp luật, đồng thời lồng ghép với các phong trào, cuộc vận động do Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam phát động.
- Nội dung, hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật đa dạng, phong phú, đảm bảo chất lượng, tiết kiệm, hiệu quả, phù hợp với điều kiện ở cơ quan, đơn vị và địa phương.
II. NỘI DUNG PHỔ BIẾN, GIÁO DỤC PHÁP LUẬT.
1. Ủy ban MTTQ các cấp phối hợp với các tổ chức thành viên, chính quyền cùng cấp tiếp tục tuyên truyền về Đại hội Đảng các cấp theo Chỉ thị số 36/CT-TW ngày 30/5/2014 của bộ chính trị, Kế hoạch số 137/KH-TU ngày 9/9/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Kế hoạch số 38/KH-BTGTU ngày 6/01/2015 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Hướng dẫn số 07/HD-MT ngày 20/3/2015 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh.
2. Tổ chức các đợt cao điểm phổ biến pháp luật về an toàn giao thông nhằm hưởng ứng tháng an toàn giao thông năm 2015 như: Luật Giao thông đường bộ; Nghị định số 171/2013/NĐ-CP ngày 13/11/2013 quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ, đường sắt; Nghị định số 107/2014/NĐ-CP ngày 17/11/2014 sửa đổi Nghị định 171/2013/NĐ-CP…
3. Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến Hiến pháp năm 2013; Luật hòa giải ở cơ sở; Luật Thanh tra; Luật tổ chức quốc hội; Luật Tổ chức Chính quyền địa phương; Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; Quyết định số 80/2005/QĐ-TTg ngày 18/4/2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế giám sát đầu tư của cộng đồng; Thông tư liên tịch 04/2006/TTLT-KH&ĐT-UBTƯMTTQVN-TC của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Bộ Tài chính về việc hướng dẫn thực hiện Quyết định số 80/2005/QĐ-TTg ngày 18/4/2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế giám sát đầu tư của cộng đồng, chính sách xây dựng nông thôn mới. Đồng thời chú trọng tuyên truyền, triển khai các văn bản Luật có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/7/2015 liên quan đến nhiệm vụ, chức năng của cán bộ, Đảng viên, đoàn viên, hội viên; quyền và lợi ích của Nhân dân, như: 
- Luật Đầu tư; Luật Doanh nghiệp; Luật Kinh doanh bất động sản; Luật Quản lý, sử dụng vốn nhà nước đầu tư vào sản xuất, kinh doanh tại doanh nghiệp; Nghị định số 59/2015/NĐ-CP ngày 18/6/2015 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng; Nghị định số 38/2015/NĐ-CP của Chính phủ quy định về quản lý chất thải và phế liệu; Thông tư liên tịch số 64/2015/TTLT-BTC-BCT-BCA-BQP ngày 08/5/2015 của Bộ Công an-Bộ Tài chính-Bộ Quốc phòng-Bộ Công thương quy định chế độ hóa đơn, chứng từ đối với hàng hóa nhập khẩu lưu thông trên thị trường; Quyết định số 17/ 2015/QĐ-UBND ngày 27/4/2015 của UBND tỉnh về việc Quy định tạm thời trình tự, thủ tục chấp thuận chủ trương đầu tư các dự án đầu tư có sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh. Đồng thời tiếp tục tuyền truyền các quy định về an toàn lao động, Công đoàn, quyền và nghĩa vụ của người lao động, người sử dụng lao động…
- Luật Giáo dục nghề nghiệp; Luật Giao thông đường bộ; Bộ luật Hình sự; đồng thời tiếp tục tuyên truyền về bình đẳng giới, phòng chống cháy nổ, phòng chống tội phạm và các tệ nạn xã hội, quốc phòng, an ninh…
- Luật Nhà ở; Nghị định số 55/2015/NĐ-CP ngày 9/6/2015 của Chính phủ quy định về chính sách tín dụng phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn; Nghị định số 40/2015/NĐ-CP ngày 27/4/2015 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 157/2013/NĐ-CP ngày 11/11/2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về quản lý rừng, phát triển rừng, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản; Nghị định số 39/2015/NĐ-CP ngày 27/4/2015 của Chính phủ quy định chính sách hỗ trợ cho phụ nữ thuộc hộ nghèo là người dân tộc thiểu số khi sinh con đúng chính sách dân số; Thông tư số 74/2015/TT-BTC ngày 15/5/2015 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc lập dự toán, sử dụng và thanh quyết toán kinh phí tổ chức thực hiện bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất; Thông tư liên tịch số 05/2015/TTLT-BTP-BCA-BYT ngày 15/5/2015của Bộ Y tế-Bộ Tư pháp-Bộ Công an hướng dẫn thực hiện liên thông các thủ tục hành chính về đăng ký khai sinh, đăng ký thường trú, cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ em dưới 6 tuổi…
- Nghị định số 58/2015/NĐ-CP ngày 16/6/2015 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 192/2013/NĐ-CP ngày 21/11/ 2013 quy định việc xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực quản lý, sử dụng tài sản nhà nước; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Nghị định số 56/2015/NĐ-CP ngày 09/6/2015 của Chính phủ về đánh giá và phân loại cán bộ, công chức, viên chức; Nghị định số 53/2015/NĐ-CP ngày 29/5/2015 của Chính phủ quy định về nghỉ hưu ở tuổi cao hơn đối với cán bộ, công chức; Thông tư liên tịch số 01/2015/TTLT-BNV-BTC ngày 14/4/2015 của Bộ Nội vụ-Bộ Tài chính hướng dẫn một số điều của Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế. Đồng thời tiếp tục tăng cường tuyên truyền các văn bản về kỷ luật, kỷ cương hành chính và cải cách hành chính của Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh. 
           Ngoài các nội dung trên, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các huyện, thành phố, thị xã căn cứ vào nhiệm vụ chính trị của địa phương lựa chọn những nội dung văn bản pháp luật khác phù hợp với nhu cầu thực tế của địa phương để phổ biến cho Đảng viên, đoàn viên, hội viên và nhân dân. 
         III. HÌNH THỨC, BIỆN PHÁP TUYÊN TRUYỀN.
         - Tăng cường tuyên truyền, phổ biến pháp luật trên các phương tiện thông tin đại chúng, sử dụng có hiệu quả hệ thống loa truyền thanh cơ sở, phát tờ rơi, tờ gấp miễn phí cho nhân dân; niêm yết tại trụ sở, bảng tin của cơ quan, tổ chức, Nhà văn hóa khu dân cư, sinh hoạt Ngày pháp luật vào ngày 28 hàng tháng.
         - Tăng cường tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật thông qua các hoạt động tư vấn pháp luật, trợ giúp pháp lý, hoà giải, xử lý vi phạm hành chính; giải quyết khiếu nại, tố cáo; thông qua hoạt động giám sát của Ban Thanh tra nhân dân, Ban Giám sát đầu tư của cộng đồng, Tổ hòa giải ở cơ sở, nâng cao chất lượng hoạt động của đội ngũ Báo cáo viên pháp luật, thông qua công tác tiếp công dân, tiếp nhận và xử lý đơn thư của công dân.
          - Phổ biến, giáo dục pháp luật thông qua Website của cơ quan, địa phương; thông qua báo chí,  Bản tin trong hệ thống Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức thành viên.
        - Gắn việc phổ biến, giáo dục pháp luật với việc học tập các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng và việc Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. 
 	IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
1. Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc các huyện, thành phố, thị xã phối hợp với Hội đồng phổ biến, giáo dục pháp luật và các tổ chức thành viên ở địa phương mình, nâng cao tinh thần trách nhiệm của các thành viên trong công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật cho cán bộ, Đảng viên, đoàn viên, hội viên và nhân dân.
2. Trên cơ sở hướng dẫn này, Ủy ban MTTQ các các huyện, thành phố, thị xã và các tổ chức thành viên chủ động xây dựng kế hoạch cụ thể, triển khai thực hiện tại địa phương, đơn vị mình và báo cáo kết quả về Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận tỉnh (Qua Ban Dân chủ-Pháp luật địa chỉ Email bandcplmttqht@gmail.com) trước ngày 10/9/2015.
Trên đây là nội dung trọng tâm công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật quý III năm 2015 của Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh. Đề nghị  các tổ chức thành viên, Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ các huyện, thành phố, thị xã nghiêm túc triển khai thực hiện ./.

	
Nơi nhận:
 - Như trên;
 - BTT MTTQ tỉnh;
 - Hội đồng PBGDPL tỉnh (để bc);
 - Các tổ chức thành viên; 
 - MTTQ các huyện, thành phố, thị xã;
 - Lưu: VT; Ban DCPL.
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