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KẾ HOẠCH

Giám sát, đôn đốc việc triển khai thực hiện 
Quỹ “Vì người nghèo”  hỗ trợ làm nhà cho hộ nghèo năm 2015 
Thực hiện Chương trình công tác năm 2015 của Uỷ ban MTTQ tỉnh và Quy chế hoạt động của Ban vận động “Ngày vì người nghèo” tỉnh, Ban vận động “Ngày vì người nghèo” tỉnh xây dựng kế hoạch giám sát, đôn đốc kết quả triển khai thực hiện, quản lý, sử dụng nguồn kinh phí trích từ nguồn Quỹ “vì người nghèo” tỉnh hỗ trợ làm nhà ở cho hộ nghèo năm 2015 tại các huyện, thành phố, thị xã như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Đánh giá kết quả chỉ đạo, triển khai thực hiện nguồn hỗ trợ từ Quỹ “Vì người nghèo”, “Quỹ cứu trợ” tỉnh hỗ trợ làm nhà ở cho hộ nghèo có hoàn cảnh khó khăn tại 26 xã đăng ký về đích nông thôn mới 2015; hộ nghèo các xã còn lại đã được các đơn vị khảo sát cuối năm 2014 để hỗ trợ làm nhà ở năm 2015 và hộ nghèo được hỗ trợ theo Quyết định 48 của Thủ tướng Chính phủ tại các huyện, thành phố, thị xã.

- Giám sát, đôn đốc việc triển khai đảm bảo đúng đối tượng, tiến độ làm  nhà và giải ngân nguồn kinh phí trích từ nguồn Quỹ “vì người nghèo”, “Quỹ cứu trợ” của tỉnh hỗ trợ làm nhà ở cho hộ nghèo có hoàn cảnh khó khăn năm 2015 đảm bảo theo quy định.

II. NỘI DUNG GIÁM SÁT
- Việc triển khai thực hiện làm nhà ở cho hộ nghèo năm 2015 từ nguồn kinh phí hỗ trợ của “Quỹ người nghèo”, “Quỹ cứu trợ” tỉnh đối với các đối tượng: 

+ Nhà ở cho hộ nghèo tại các xã đăng ký về đích nông thôn mới năm 2015. 

+ Nhà ở cho hộ nghèo đã được các đơn vị khảo sát gửi về Ban vận động “Ngày vì người nghèo” tỉnh cuối năm 2014 để hỗ trợ làm nhà ở năm 2015 (Trong tổng số 400 nhà toàn tỉnh).
+ Nhà ở cho hộ nghèo đối với các đơn vị nằm trong diện được hỗ trợ làm nhà tránh bão lũ theo Quyết định 48 của Thủ tướng Chính phủ (nếu có).
- Việc phân bổ nguồn hỗ trợ, lựa chọn đối tượng, tiến độ làm nhà và giải ngân nguồn kinh phí trích từ nguồn Quỹ “vì người nghèo”, “Quỹ cứu trợ” của tỉnh hỗ trợ làm nhà ở cho hộ nghèo có hoàn cảnh khó khăn năm 2015.

III. THỜI GIAN, THÀNH PHẦN VÀ CÁCH THỨC GIÁM SÁT.

1. Thời gian: Từ ngày 25/9/2015 – 08/10/2015.

Dự kiến thời gian giám sát các đơn vị như sau:

- Ngày 25/9/2015: Sáng Thị xã Hồng Lĩnh, chiều huyện Nghi Xuân;
- Ngày 29/9/2015: Sáng huyện Can Lộc, chiều huyện Lộc Hà;

- Ngày 30/9/2015: Sáng Thành phố Hà Tĩnh, chiều huyện Thạch Hà;

- Ngày 02/10/2015: Sáng huyện Hương Sơn, chiều huyện Đức Thọ;

- Ngày 05/10/2015: Sáng huyện Vũ Quang, chiều huyện Hương Khê;

- Ngày 07/10/2015: Sáng huyện Cẩm Xuyên, chiều huyện Kỳ Anh;

- Ngày 08/10/2015: Chiều Thị xã Kỳ Anh.

Nếu có thay đổi về thời gian, đoàn giám sát sẽ thông báo đến các đơn vị.
2. Thành phần: Các đồng chí trong Ban Vận động, Tổ giúp việc “Ngày vì người nghèo” tỉnh.
3. Cách thức giám sát:

- Ban vận động “Ngày vì người nghèo” tỉnh thành lập 01đoàn giám sát, đôn đốc việc triển khai thực hiện tại các huyện, thành phố, thị xã.
- Trên cơ sở danh sách các hộ nghèo được hỗ trợ tại các quyết định đối với các đội tượng tại 26 xã đăng ký về đích nông thôn mới 2015; hộ nghèo các xã còn lại đã được các đơn vị khảo sát cuối năm 2014 để hỗ trợ làm nhà ở năm 2015 và hộ nghèo được hỗ trợ theo Quyết định 48 của Thủ tướng Chính phủ, đoàn giám sát sẽ trực tiếp xuống trao đổi với các hộ được hỗ trợ và sau đó về làm việc với Ban Thường trực, Ban vận động “Ngày vì người nghèo” các huyện, thành phố, thị xã. 
- Đề nghị Ban vận động “Ngày vì người nghèo” các huyện, thành phố, thị xã:

+ Chuẩn bị danh sách hộ nghèo năm 2014, 2015 có xác nhận của chính quyền địa phương.

+ Báo cáo tình hình triển khai cụ thể từng đối tượng từ khi có quyết định triển khai đến thời điểm giám sát: Tổng số hộ được hỗ trợ = ?; Tổng số hộ đã hoàn thành = ?; Tổng số hộ đang làm =?; Tổng số hộ chưa làm hoặc thay đổi = ? (Lý do chưa làm hoặc thay đổi). Những khó khăn, vướng mắc và kiến nghị đề xuất.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Phân công thực hiện

- Giao Ban Phong trào (Thường trực Ban vận động) chủ trì, phối hợp với Văn phòng, các thành viên Ban vận động, Tổ giúp việc “Ngày vì người nghèo” tỉnh giúp Ban vận động “Ngày vì người nghèo” tỉnh triển khai kế hoạch này.

- Đề nghị Văn phòng, các Ban và cá nhân có liên quan phối hợp với Ban Phong trào Ủy ban MTTQ tỉnh triển khai thực hiện.
2. Kinh phí: Kinh phí thực hiện từ kinh phí quản lý Quỹ “Vì người nghèo” các cấp.
Trên đây là kế hoạch giám sát, đôn đốc việc triển khai thực hiện Quỹ “Vì người nghèo”, Quỹ cứu trợ” tỉnh năm 2015; đề nghị Ban Thường trực, Ban vận động “Ngày vì người nghèo” các huyện, thành phố, thị xã căn cứ các nội dung trên, phối hợp với đoàn giám sát tỉnh tập trung thực hiện theo đúng kế hoạch.

	Nơi nhận:

- MTTQ 13 huyện, thành phố, thị xã;

- Các đ/c trong BTT MTTQ tỉnh;
- Các đồng chí trong BVĐ, Tổ giúp việc;
- Các Ban, VP MTTQ tỉnh;                                                                      
 - Lưu: VT, BPT.
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