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KẾ HOẠCH
Thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật 

và hòa giải ở cơ sở năm 2016


Thực hiện Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật năm năm 2012, Luật Hòa giải ở cơ sở năm 2013 và các văn bản hướng dẫn thi hành, chương trình phối hợp thống nhất hành động của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh năm 2016, Ban Thường trực  Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật và hòa giải ở cơ sở năm 2016 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Triển khai thực hiện có hiệu quả Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL), Luật Hòa giải ở cơ sở và các văn bản hướng dẫn thi hành; Chỉ thị số 32-CT/TW ngày 09/12/2003 và Kết luận số 04-KL/TW ngày 19/4/2011 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác PBGDPL, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho cán bộ, nhân dân; Quyết định số 409/QĐ-TTg ngày 09/4/2012 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Chương trình hành động thực hiện Kết luận số 04-KL/TW.

- Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Mặt trận Tổ quốc trong tình hình mới gắn với công tác tuyên truyền PBGDPL, những vấn đề dư luận quan tâm và nhiệm vụ chính trị của tỉnh, địa phương.

- Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác quản lý nhà nước về tuyên truyền PBGDPL, hòa giải ở cơ sở; phát hiện, xây dựng và nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến, hình thức tuyên truyền PBGDPL hiệu quả, phù hợp với từng đối tượng, địa bàn khu dân cư.

2. Yêu cầu

- Quán triệt đầy đủ chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về công tác tuyên truyền PBGDPL, hòa giải ở cơ sở, nội dung của Luật PBGDPL, Luật Hòa giải ở cơ sở và các văn bản hướng dẫn thi hành; bám sát các nhiệm vụ chính trị trọng tâm của tỉnh, của địa phương.

- Chủ động lồng ghép xây dựng các chương trình, kế hoạch thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật các cấp; tăng cường phối hợp với Hội đồng phối hợp PBGDPL các cấ; huy động mọi nguồn lực xã hội tham gia PBGDPL, hòa giải ở cơ sở.

- Triển khai nhiệm vụ có trọng tâm, trọng điểm, thiết thực, chất lượng, tiết kiệm và hiệu quả; khai thác, sử dụng có hiệu quả các nguồn lực được giao.

II. NỘI DUNG PHỔ BIẾN, GIÁO DỤC PHÁP LUẬT

- Tập trung tuyên truyền, phổ biến Hiến pháp nước CHXHCN Việt Nam năm 2013, Bộ Luật Dân sự 2015, Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND, Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015, các Luật mới được Quốc hội thông qua và các văn bản pháp luật quan trọng khác của Trung ương và của tỉnh liên quan đến hoạt động và đời sống của đoàn viên , hội viên, cơ quan, tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.

- Tập trung tuyên truyền, phổ biến các quy định pháp luật mà dư luận xã hội quan tâm hoặc cần định hướng dư luận, các quy định pháp luật mới ban hành liên quan đến phạm vi quản lý của ngành, địa phương.

- Tập trung thực hiện tuyên truyền về cải cách hành chính, đáp ứng yêu cầu thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính theo Quyết định số 587/QĐ-UBND ngày 29/02/2012 của UBND tỉnh ban hành Chương trình tổng thể cải cách hành chính Nhà nước tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2012 - 2020 và Kế hoạch cải cách hành chính Nhà nước năm 2016 của UBND tỉnh và Đề án của Chính phủ, Kế hoạch của UBND tỉnh về tinh giảm biên chế.

- Tiếp tục triển khai có hiệu quả Đề án 02-1133, hướng dẫn nhóm nòng cốt về tuyên truyền vận động việc chấp hành pháp luật tại cộng đồng dân cư.

- Tiếp tục duy trì, nâng cao chất lượng, hiệu quả thực hiện sinh hoạt “Ngày Pháp luật” hàng tháng theo Quyết định số 20/2010/QĐ-UBND ngày 27/10/2010 của UBND tỉnh và Nghị định số 28/2013/NĐ-CP ngày 04/4/2013 về hướng dẫn Ngày  pháp luật nước CHXHCNVN, ngày 09/11 hàng năm.

- Củng cố, kiện toàn đội ngũ cán bộ làm công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật cả về số lượng và chất lượng, đồng thời tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ làm công tác PBGDPL các cấp.

- Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số 204/KH-UBND ngày 19/5/2014 của UBND tỉnh triển khai Nghị quyết liên tịch số 01/2014/NQLT-CP-UBTƯMTTQVN ngày 18/11/2014 của Chính phủ và Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam hướng dẫn phối hợp thực hiện một số quy định của pháp luật về hòa giải ở cơ sở.

- Tiếp tục tăng cường chỉ đạo, hướng dẫn công tác đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ Hòa giải viên cơ sở theo Chương trình khung bồi dưỡng kiến thức pháp luật, nghiệp vụ hòa giải ở cơ sở cho hòa giải viên ban hành kèm theo Quyết định số 4077/QĐ-BTP ngày 31/12/2014 của Bộ Tư pháp.

-  Phối hợp tổ chức cuộc thi “Hòa giải viên giỏi” năm 2016.

III. HÌNH THỨC, BIỆN PHÁP

- Tăng cường tuyên truyền, phổ biến pháp luật trên các phương tiện thông tin đại chúng, sử dụng có hiệu quả hệ thống loa truyền thanh cơ sở; niêm yết tại trụ sở, bảng tin của cơ quan, tổ chức, Nhà văn hóa khu dân cư, sinh hoạt Ngày pháp luật vào ngày 28 hàng tháng và Ngày pháp luật nước CHXHCNVN, ngày 09/11 hàng năm.
         - Tăng cường tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật thông qua các hoạt động tư vấn pháp luật, trợ giúp pháp lý, hoà giải, xử lý vi phạm hành chính; giải quyết khiếu nại, tố cáo; thông qua hoạt động giám sát của Ban Thanh tra nhân dân,  Ban Giám sát đầu tư của cộng đồng, Tổ hòa giải ở cơ sở, nâng cao chất lượng hoạt động của đội ngũ Báo cáo viên pháp luật, thông qua công tác tiếp công dân, tiếp nhận và xử lý đơn thư của công dân.
          - Phổ biến, giáo dục pháp luật thông qua Website, Bản tin trong hệ thống Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức thành viên, của cơ quan, địa phương.
        - Gắn việc phổ biến, giáo dục pháp luật với việc học tập các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng và việc Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. 


IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Trách nhiệm thực hiện và chế độ báo cáo

- Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc các huyện, thành phố, thị xã phối hợp với Hội đồng phổ biến, giáo dục pháp luật và các tổ chức thành viên ở địa phương mình, nâng cao trách nhiệm của các thành viên trong công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật cho cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và Nhân dân.

- Trên cơ sở Kế hoạch này, các tổ chức thành viên cấp tỉnh, Ủy ban MTTQ cấp huyện xây dựng Kế hoạch cụ thể để triển khai tại địa phương mình. Định kỳ 6 tháng, cuối năm, báo cáo kết quả thực hiện về Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh (qua Ban Dân chủ-pháp luật địa chỉ Email bandcplmttqht@gmail.com) để tổng hợp báo cáo Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Hội đồng phối hợp công tác TTPBGDPL tỉnh.


2. Kinh phí thực hiện


Kinh phí thực hiện công tác PBGDPL và hòa giải ở cơ sở ở cấp nào do ngân sách cấp đó bảo đảm./.

	Nơi nhận:

- Ban DCPL,Ủy ban TWMTTQ Việt Nam;

- Các tổ chức thành viên cấp tỉnh;

- HĐPHCTPBGDPL tỉnh;

- UBMTTQ các huyện, TP, TX;

- Lưu: VT, BDCPL.

- Gửi: Bản Giấy và Điện tử.
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC

PHÓ CHỦ TỊCH

Đã ký 

Bùi Nhân Sâm


