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HƯỚNG DẪN

Hưởng ứng Lời kêu gọi của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam về tổ chức phát động toàn dân tham gia phòng, chống dịch Covid-19 

Căn cứ hướng dẫn số 22/HD-MTTW-BTT, ngày 19/3/2020 của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về việc hướng dẫn hưởng ứng lời kêu gọi của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về tổ chức phát động toàn dân tham gia ủng hộ phòng, chống dịch Covid-19
Ngày 24 tháng 3 năm 2020, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh đã ra Lời kêu gọi toàn dân tham gia ủng hộ phòng, chống dịch Covid-19. Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ tỉnh hướng dẫn triển khai Lời kêu gọi, cụ thể như sau:

I. Đối với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thành phố, thị xã
1. Thời gian tổ chức vận động quyên góp, phân bổ sử dụng

- Thời gian vận động, quyên góp bắt đầu từ ngày 24/3/2020 và kết thúc sau 10 ngày kể từ ngày Thủ tướng Chính phủ công bố hết dịch Covid-19.

- Thời gian phân phối tiền, hàng hóa: Thực hiện ngay trong thời gian vận động quyên góp và kết thúc sau 30 ngày, kể từ ngày Thủ tướng Chính phủ công bố hết dịch Covid-19. 

2. Đối tượng vận động ủng hộ: Các cơ quan, đơn vị, tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân trong và ngoài tỉnh, ngoài nước.
3. Nội dung, đối tượng hỗ trợ
- Hỗ trợ phương tiện phòng, chống dịch cho các cơ sở y tế, cơ sở cách ly; đồ bảo hộ phòng, chống dịch cho cán bộ y tế và những người trực tiếp tham gia phòng, chống dịch, khẩu trang y tế, dung dịch sát khuẩn…
- Hỗ trợ lương thực, thực phẩm và các nhu yếu phẩm cho bác sỹ, y tá, nhân viên y tế, cán bộ phục vụ đang thực hiện chống dịch và những người đang phải cách ly tại các khu cách ly tập trung, người dân đang ở các khu vực cách ly có nhu cầu; hỗ trợ các cá nhân, gia đình bị ảnh hưởng bởi dịch bệnh Covid- 19, như: người lao động mất việc làm, giảm thu nhập ảnh hưởng trực tiếp đến cuộc sống…
4. Quản lý, phân phối tiền, hàng hóa 

Sau khi tiếp nhận tiền, hàng hóa, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ban Cứu trợ các huyện, thành phố, thị xã trao đổi, thống nhất với Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch Covid- 19 cùng cấp để triển khai công tác hỗ trợ những đơn vị, cá nhân đang làm công tác phòng chống dịch, chữa trị bệnh, những khu vực đang phải cách ly, cơ sở cách ly tập trung, những trường hợp đang được điều trị bệnh cần sự giúp đỡ của cộng đồng tại địa phương. 

5. Tổ chức tiếp nhận 

* Đề nghị Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các huyện, thành phố, thị xã phối hợp với Ban Cứu trợ cùng cấp:

- Mở tài khoản tiếp nhận kinh phí của các tổ chức, cá nhân ủng hộ để phòng, chống dịch Covid- 19. Trường hợp sử dụng tài khoản của Ban Cứu trợ cùng cấp phải mở sổ sách theo dõi riêng.

- Thông báo các thông tin về tài khoản tiếp nhận, địa điểm tiếp nhận tiền mặt, hàng hóa trên các cơ quan báo chí, đài phát thanh và truyền hình của địa phương để các tổ chức, cá nhân ủng hộ tiền, hàng hóa được thuận lợi.
* Trường hợp các tổ chức, cá nhân có nhu cầu hỗ trợ tiền, hàng hóa thông qua Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Ban Cứu trợ tỉnh hoặc trường hợp sau khi triển khai hỗ trợ tại địa phương mà tiền, hàng hóa còn dư thì chuyển về Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và liên hệ qua Ban Tuyên giáo, Phong trào Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh để được hướng dẫn cụ thể.
II. Đối với các tổ chức thành viên của MTTQ Việt Nam; các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, tổ chức xã hội, các nhà hảo tâm, người Hà Tĩnh ở nước ngoài; các cơ quan truyền thông, báo chí

1. Đề nghị các tổ chức thành viên của MTTQ tỉnh
- Có văn bản hướng dẫn các cấp đoàn, hội phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Ban Cứu trợ cùng cấp để tuyên truyền vận động đoàn viên, hội viên và toàn dân tham gia quyên góp ủng hộ phòng, chống dịch Covid- 19.
- Tổ chức vận động cán bộ, công chức, viên chức và người lao động của cơ quan, đơn vị tham gia ủng hộ và chuyển về Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh.

2. Đề nghị các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, tổ chức xã hội, các nhà hảo tâm; người Hà Tĩnh ở nước ngoài
 Đề nghị các cơ quan, đơn vị lực lượng vũ trang, doanh nghiệp, tổ chức xã hội, các nhà hảo tâm triển khai vận động cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, sỹ quan, quân nhân chuyên nghiệp phát huy truyền thống đoàn kết, quyết tâm chiến thắng dịch bệnh để ủng hộ phòng, chống dịch Covid-19. Người Hà Tĩnh ở nước ngoài liên hệ với Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh hoặc Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện để tham gia ủng hộ một cách phù hợp.
3. Đề nghị các cơ quan truyền thông, báo chí: Đài phát thanh và truyền hình tỉnh, các cơ quan báo chí thường xuyên cập nhật thông tin việc vận động quyên góp, kịp thời công khai kết quả vận động, sử dụng tiền hàng ủng hộ.
4. Đề nghị Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch Covid- 19 các cấp

- Phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp thông tin nhu cầu về kinh phí, hàng hóa phục vụ công tác cách ly, điều trị dịch bệnh để kịp thời phân bổ.

- Kết thúc công tác phòng, chống dịch báo cáo kết quả sử dụng tiền, hiện vật của các đơn vị, cá nhân ủng hộ với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp.

III. Tổ chức thực hiện

1. Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam cấp huyện, các tổ chức thành viên của MTTQ Việt Nam tỉnh; các cơ quan là đầu mối tiếp nhận ủng hộ

- Thực hiện chế độ thông tin báo cáo nhanh hàng ngày (trước 17h00) kết quả vận động, quyên góp qua email: phongtrao.mtht@gmail.com.

- Kết thúc đợt vận động quyên góp báo cáo kết quả vận động quyên góp và phân bổ hỗ trợ gửi về Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh (qua Ban Tuyên giáo, Phong trào).

2. Phân công các ban, Văn phòng tham mưu của Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ tỉnh. 
- Ban Tuyên giáo, Phong trào là đầu mối chủ trì tham mưu việc tiếp nhận, phân phối tiền, hàng cứu trợ; tổng hợp báo cáo kết quả vận động. Tham mưu việc đưa tin và tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng.

- Văn phòng tiếp nhận tiền mặt và hàng tuần tổng hợp kết quả tiếp nhận tiền mặt, chuyển khoản báo cáo với Ban Thường trực. 

- Các Ban, đơn vị theo chức năng, nhiệm vụ và phân công của Ban Thường trực để tham gia thực hiện. 

Đầu mối thông tin liên hệ: Đ/c Nguyễn Thị Thanh Huyền, UVTT, Trưởng ban Tuyên giáo, Phong trào, SĐT 0916635777; đồng chí Nguyễn Thị Thường, phó trưởng ban Tuyên giáo, Phong trào SĐT 091442036. 
	Nơi nhận:

- Ban Thường trực MTTW;

- Thường trực Tỉnh ủy; UBND tỉnh;

- BCĐ tỉnh về phòng,chống dịch Covid- 19;

- Ban Thường trực UBMTTQ tỉnh ;
- Các tổ chức thành viên của MTTQ 

- Uỷ ban MTTQ các huyện, TP, TX;

- Lưu VT.
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC

PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC

                          (đã ký)
Nguyễn Thị Mai Thủy
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