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KẾ HOẠCH

triển khai thực hiện Nghị quyết số 179/2019/NQ-HĐND ngày 15/12/2019 của HĐND tỉnh về việc quy định chính sách hỗ trợ thu nhập cho các thành viên hộ nghèo thuộc chính sách bảo trợ xã hội trên địa bàn tỉnh,

giai đoạn 2020 - 2025

Căn cứ Nghị quyết số 179/2019/NQ-HĐND ngày 15/12/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh; Kế hoạch số 43/KH-UBND ngày 24/02/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh về triển khai thực hiện Nghị quyết số 179/2019/NQ-HĐND ngày 15/12/2019 của HĐND tỉnh về việc quy định chính sách hỗ trợ thu nhập cho các thành viên hộ nghèo thuộc chính sách bảo trợ xã hội trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2020 - 2025; căn cứ vào kết quả rà soát các đối tượng được quy định hỗ trợ tại Nghị quyết của Sở Lao động, Thương binh và Xã hội, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện, như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích
Thực hiện việc tuyên truyền, vận động, kêu gọi cán bộ công chức, người lao động; các đơn vị, tổ chức, doanh nghiệp và các nhà hảo tâm nhận chăm sóc, đỡ đầu, hỗ trợ thu nhập cho các đối tượng là thành viên hộ nghèo thuộc chính sách bảo trợ xã hội trên địa bàn tỉnh theo quy định tại Nghị quyết số 179/2019/NQ-HĐND ngày 15/12/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh, đảm bảo mức thu nhập tối thiểu hàng tháng không thấp hơn mức chuẩn nghèo do Chính phủ quy định.
Thông qua chính sách và nguồn xã hội hóa hỗ trợ thu nhập cho các thành viên hộ nghèo thuộc chính sách bảo trợ xã hội nhằm đảm bảo cho họ có mức sống trên mức chuẩn nghèo nhằm động viên, khuyến khích hộ nghèo thuộc chính sách bảo trợ xã hội vươn lên, chăm lo lao động, nâng cao chất lượng cuộc sống của đối tượng, góp phần hoàn thành mục tiêu giảm tỷ lệ hộ nghèo chung trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2020 - 2025.

2. Yêu cầu
Các đối tượng được hỗ trợ phải đảm bảo chính xác theo quy định về đối tượng và điều kiện hỗ trợ tại Điều 2 và khoản 1, Điều 3 Nghị quyết số 179/2019/NQ-HĐND ngày 15/12/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh.
Các tổ chức, đơn vị và cá nhân nhận hỗ trợ, đỡ đầu phải có sự cam kết về kinh phí và thời gian hỗ trợ.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Tổ chức tuyên truyền rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng, thông qua hội nghị để nâng cao nhận thức của cấp ủy, chính quyền, tổ chức đoàn thể, cán bộ và các tầng lớp nhân dân về mục đích, ý nghĩa của Nghị quyết số 179/NQ-HĐND ngày 15/12/2019 của HĐND tỉnh về việc quy định chính sách hỗ trợ thu nhập cho các thành viên hộ nghèo thuộc chính sách bảo trợ xã hội trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2020 - 2025.

2. Phát động phong trào nhận đỡ đầu, hỗ trợ thu nhập cho thành viên hộ nghèo thuộc chính sách bảo trợ xã hội theo quy định. Tổ chức tuyên tuyền, vận động cán bộ công chức, người lao động, gia đình, dòng họ, cộng đồng các nhà hảo tâm, tổ chức, doanh nghiệp hỗ trợ kinh phí thực hiện.

3. Các cấp, các ngành, các tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân đăng ký nhận đỡ đầu, hỗ trợ thu nhập cho các đối tượng là thành viên hộ nghèo thuộc chính sách bảo trợ xã hội trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2020 - 2025.
4. Tổ chức ký cam kết với các tổ chức, doanh nghiệp, nhà hảo tâm hỗ trợ, đỡ đầu các hộ gia đình.
5. Theo dõi, giám sát quá trình triển khai, thực hiện; kiến nghị đề xuất sửa đổi bổ sung theo từng giai đoạn.
III. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
Căn cứ vào danh sách các đối tượng là thành viên hộ nghèo thuộc chính sách bảo trợ xã hội trên địa bàn được hưởng chính sách của Nghị quyết số 179/NQ-HĐND của các huyện, thành phố, thị xã; Ban Thường trực Ủy ban MTTQ, các tổ chức chính trị - xã hội, UBND và Phòng Lao động, Thương binh và Xã hội cấp huyện phối hợp để thống nhất thực hiện việc đăng ký, kêu gọi, vận động hỗ trợ, đỡ đầu các đối tượng, cụ thể:

1. Nguyên tắc nhận đăng ký, nhận hỗ trợ, đỡ đầu

1.1. Đối với cấp xã: Căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương, mỗi đơn vị cấp xã đảm nhận đỡ đầu ít nhất 2-3 đối tượng trên cơ sở từ nguồn vận động đóng góp của cán bộ, công chức cấp xã; đoàn viên, hội viên, bà con lối xóm, cộng đồng dân cư nơi cư trú; con em xa quê; doanh nghiệp đóng trên địa bàn xã và các nhà hảo tâm.

1.2. Đối với cấp huyện: Sau khi các xã đăng ký số lượng các đối tượng nhận hỗ trợ đỡ đầu; với số đối tượng còn lại, cấp ủy, chính quyền, MTTQ, các ban, ngành, đoàn thể cấp huyện xác định số lượng hỗ trợ, đỡ đầu theo nguyên tắc sau: 

- Vận động từ nguồn đóng góp hỗ trợ của CBCNVC và NLĐ của các phòng, ban, ngành, MTTQ và các đoàn thể cấp huyện: 
+ Đối với các đơn vị có từ 10 -15 CBCC-NLĐ đăng ký nhận đỡ đầu ít nhất 01 đối tượng. 
+ Đối với các đơn vị có dưới 10 CBCC-NLĐ thì cứ 02 đơn vị đăng ký nhận đỡ đầu ít nhất 01 đối tượng. 
- Vận động các doanh nghiệp trong và ngoài địa phương; con em xa quê và các nguồn vận động khác: Lập danh sách và ghi rõ nguồn vận động hỗ trợ.
* Lưu ý: Tổng số đối tượng được hỗ trợ của cấp xã và cấp huyện phải đạt ít nhất 70% tổng số đối tượng cần hỗ trợ của địa phương.

1.3. Đối với cấp Tỉnh: Sau khi các huyện, thành phố, thị xã có danh sách đề nghị cấp tỉnh hỗ trợ (số 30% đối tượng còn lại), Ủy ban MTTQ tỉnh và Sở LĐ-TB và XH phối hợp tổng hợp danh sách, tham mưu cho Thường trực Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh vận động các sở, ban, ngành cấp tỉnh và các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh, nhà hảo tâm nhận đỡ đầu và hỗ trợ các đối tượng.

2. Tuyên truyền, vận động, kêu gọi nhận hỗ trợ, đỡ đầu

- Đối với vận động, kêu gọi đoàn viên, hội viên, bà con lối xóm, cộng đồng dân cư nơi cư trú: Trưởng thôn phối hợp với Ban Công tác MT, các chi đoàn, chi hội tổ chức họp thôn, tổ dân phố tuyên truyền cho người dân hiểu về mục đích, ý nghĩa của Nghị quyết 179 và vận động quyên góp ủng hộ cho đối tượng cụ thể (tên, tuổi, địa chỉ, hoàn cảnh) trong thôn, trong xã. Đối tượng đó là đoàn viên, hội viên của tổ chức nào thì tổ chức đó chủ trì phối hợp để kêu gọi, vận động.

- Đối với kêu gọi, vận động con em xa quê: Bằng việc gửi thư kêu gọi; trao đổi trực tiếp hoặc thông qua tổ chức Hội đồng hương để vận động; có thể con em xa quê ở mỗi xã (huyện) thì kêu gọi hỗ trợ ít nhất cho 01 đối tượng thông qua chủ tịch Hội đồng hương xã (huyện) đó.

- Đối với cán bộ CNVC và NLĐ: Vận động đóng góp ủng hộ từ nguồn tiết kiệm chi tiêu của từng cán bộ, công chức, người lao động theo từng tháng, có quy định mức tối thiểu để đảm bảo được mức hỗ trợ tối thiểu theo từng vùng nông thôn, thành thị; vận động lực lượng “mạnh thường quân” trong từng cơ quan, đơn vị.

- Đối với các doanh nghiệp, doanh nhân: Gửi thư kêu gọi hoặc vận động trực tiếp, cần giới thiệu các địa chỉ cụ thể để dễ thuyết phục; có thể một tổ chức, doanh nghiệp đỡ đầu 01 hoặc nhiều đối tượng tùy vào khả năng của doanh nghiệp.
3. Phương thức hỗ trợ, đỡ đầu

Các cấp cần phân loại các nhóm đối tượng hỗ trợ để thống nhất phương án chi trả hỗ trợ, đỡ đầu: 

- Đối với các đối tượng được thụ hưởng nguồn hỗ trợ của các đơn vị, tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân nhận đỡ đầu có thời gian cụ thể (tháng, năm, cả giai đoạn), Ủy ban nhân dân phối hợp với MTTQ cùng cấp tổ chức ký cam kết nhận đỡ đầu và thỏa thuận phương thức thanh toán hỗ trợ (trao trực tiếp, chuyển khoản,…).
- Đối với các đối tượng được thụ hưởng nguồn hỗ trợ từ nhiều đơn vị, tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân, ở mỗi cấp phải phân công một tổ chức đầu mối phụ trách tổng hợp, chi trả cho các đối tượng theo thực tế.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ủy ban MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh

- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh chủ trì phối hợp với các đoàn thể chính trị- xã hội xây dựng kế hoạch, hướng dẫn MTTQ và các tổ chức đoàn thể các cấp triển khai thực hiện.
- Phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tham mưu cho Thường trực Tỉnh ủy vận động các sở, ban, ngành cấp tỉnh nhận chăm sóc, đỡ đầu, hỗ trợ thu nhập cho các thành viên hộ nghèo thuộc chính sách bảo trợ xã hội đảm bảo mức thu nhập tối thiểu hàng tháng không thấp hơn mức chuẩn nghèo do Chính phủ quy định.

- Phối hợp kêu gọi, vận động để các tổ chức, doanh nghiệp, nhà hảo tâm nhận đỡ đầu, hỗ trợ. 

- Hướng dẫn, đôn đốc MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội các cấp kiểm tra giám sát quá trình thực hiện việc ký kết và chi trả nguồn hỗ trợ cho các đối tượng.
2. Ủy ban MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội cấp huyện

- Phối hợp xây dựng kế hoạch, hướng dẫn Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức đoàn thể cấp xã, Ban công tác Mặt trận khu dân cư, các chi đoàn, chi hội phối hợp chặt chẽ với chính quyền cùng cấp để xác định cụ thể số lượng, đối tượng hỗ trợ, đỡ đầu, tổng kinh phí, nguồn kinh phí hỗ trợ. 

- Phát động phong trào “gia đình, con cháu, doanh nghiệp, các tổ chức, cá nhân nhận chăm sóc, nuôi dưỡng, đỡ đầu, hỗ trợ thu nhập cho các thành viên hộ nghèo thuộc chính sách bảo trợ xã hội” theo danh sách các đối tượng đã khảo sát. 

Trên đây là kế hoạch Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh thực hiện Nghị quyết số 179/2019/NQ-HĐND ngày 15/12/2019 của HĐND tỉnh về việc quy định chính sách hỗ trợ thu nhập cho các thành viên hộ nghèo thuộc chính sách  bảo trợ xã hội trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2020 - 2025.
	Nơi nhận:

- TT Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh;

- Ban Dân vận Tỉnh ủy;

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
- Các huyện, thành, thị ủy;

- UBND, UBMTTQ các huyện, TP, TX;

- BTT Ủy ban MTTQ tỉnh;

- Lưu VT, Ban TGPT.
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC

CHỦ TỊCH 

Hà Văn Hùng
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