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KẾ HOẠCH 

Phối hợp nắm tình hình Nhân dân 

Thực hiện Chương trình phối hợp số 01/CTPH-MTTQ-ĐTCTXH, ngày 11/01/2019 của MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội cấp tỉnh, nhằm nâng cao hiệu quả công tác nắm tình hình Nhân dân, Uỷ ban MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội cấp tỉnh xây dựng Kế hoạch phối hợp với các nội dung như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 

1. Mục đích

- Nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác phối hợp giữa Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội các cấp trong công tác nắm tình hình Nhân dân nhằm dự báo kịp thời, chính xác tình hình để đề xuất các giải pháp giúp cấp ủy, chính quyền đề ra những quyết sách đúng đắn; đồng thời bổ sung, hoàn thiện chủ trương, chính sách trong triển khai thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị.
 - Thông qua nắm tình hình Nhân dân để góp phần nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền, vận động và hoạt động giám sát, phản biện của MTTQ và các đoàn thể chính trị-xã hội theo hướng trọng tâm, trọng điểm, phù hợp, kịp thời và hiệu quả.

2. Yêu cầu

- Việc nắm tình hình Nhân dân phải được thực hiện thường xuyên, kịp thời, chính xác, gắn với công tác tuyên truyền, cung cấp thông tin, tuyên truyền định hướng tư tưởng và dư luận xã hội.
- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội các cấp trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ của mình, cụ thể hóa các nội dung phù hợp với đặc điểm của địa phương, đơn vị kịp thời triển khai có hiệu quả công tác nắm tình hình Nhân dân và định hướng dư luận xã hội.

II. NỘI DUNG NẮM TÌNH HÌNH NHÂN DÂN

1. Lĩnh vực kinh tế

- Về công tác quy hoạch, quản lý quy hoạch.
- Tính hiệu lực, tính khả thi trong việc ban hành và tổ chức thực hiện các chủ trương, chính sách của TW, của Tỉnh và địa phương trong lĩnh vực nông nghiệp, nông dân, nông thôn; xây dựng NTM; phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp.
-  Lĩnh vực đầu tư công, tài chính, tín dụng, ngân hàng; thương mại, dịch vụ và du lịch.

- Công tác quản lý đô thị, tài nguyên, bảo vệ môi trường.
 2. Lĩnh vực văn hóa - xã hội
-  Văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao: đầu tư các nguồn lực phát triển văn hóa; chất lượng đời sống văn hóa cơ sở; quản lý văn hóa, các dịch vụ văn hóa (thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, tang, lễ hội…)
- Lĩnh vực giáo dục - đào tạo: đóng góp xây dựng trường, học phí, dạy thêm, học thêm; sáp nhập trường; thay đổi sách giáo khoa; công tác quản lý giáo dục, chất lượng đội ngũ giáo viên.
- Về lĩnh vực y tế, dân số: Công tác phòng, chống dịch bệnh; khám và cấp thuốc cho đối tượng có bảo hiểm y tế; ý thức, trách nhiệm phục vụ nhân dân của đội ngũ y, bác sĩ, cán bộ, công chức, viên chức và người lao động của ngành y tế.
- Lao động, việc làm, dạy nghề, an sinh xã hội: đời sống, việc làm của Nhân dân; chính sách người có công, người nghèo, bảo đảm an sinh xã hội.
- Vấn đề về ATTP: Trong sản xuất, kinh doanh (hàng giả, hàng nhái, hàng kém chất lượng); công tác phối hợp giữa các ngành chức năng trong kiểm tra, kiểm soát, xử lý vi phạm....

- Ứng dụng khoa học công nghệ, thông tin, truyền thông.

3. Về cải cách hành chính
- Sắp xếp tổ chức bộ máy tinh gọn, tinh giản biên chế, nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của các tổ chức trong hệ thống chính trị

- Công tác cải cách hành chính: việc thực hiện cải cách thủ tục hành chính; công khai, minh bạch các thủ tục hành chính; đạo đức công vụ, ý thức, trách nhiệm phục vụ Nhân dân của của cán bộ, công chức, viên chức…

- Các vấn đề sau sáp nhập đơn vị hành chính cấp xã, cấp huyện, như: hoạt động của bộ máy chính quyền cấp xã sau sáp nhập; công tác cán bộ; việc sử dụng cơ sở vật chất sau sáp nhập; tâm tư của cán bộ, đảng viên và Nhân dân.
4. Công tác đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn; hoạt động đối ngoại 
- Các vấn đề về bảo vệ chủ quyền biển đảo, an ninh biên giới.
- Công tác đảm bảo an ninh trật tự trên địa bàn. 

- Công tác giải quyết đơn, thư khiếu nại, tố cáo của công dân. 
- Hiệu quả hoạt động đối ngoại; chủ động, tích cực hội nhập quốc tế. 

5. Về công tác xây dựng Đảng và các tổ chức trong hệ thống chính trị

- Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng cho cán bộ, đảng viên.
- Thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, khóa XII về xây dựng, chỉnh đốn Đảng gắn với đẩy mạnh học tập, làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và các quy định về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, người đứng đầu các cơ quan, đơn vị. 

- Đổi mới phương thức lãnh đạo của các cấp uỷ đảng; việc ban hành nghị quyết gắn với khâu tổ chức thực hiện.

- Chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên; công tác quy hoạch, đánh giá, bổ nhiệm cán bộ; công tác tuyển dụng công chức; vai trò của người đứng đầu; phát hiện của cán bộ và Nhân dân đối với việc “chạy chức”, “chạy quyền”... 

- Công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng.
- Công tác dân vận, hoạt động của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội. 

- Nắm tình hình tâm tư, nguyện vọng của các tầng lớp nhân dân và dư luận xã hội về đại hội Đảng các cấp và bầu cử đại biểu Quốc hội, HĐND các cấp. 

- Vai trò giám sát của Nhân dân theo Quyết định 217, 218 của Bộ Chính trị, Quy định 124 của Ban Bí thư Trung ương Đảng...

- Công tác nội chính và đấu tranh phòng chống tham nhũng, lãng phí, công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo...
 6. Những vụ việc nổi cộm, bức xúc ở địa phương
III. PHƯƠNG PHÁP NẮM TÌNH HÌNH NHÂN DÂN

1. Nắm thường xuyên bằng các hình thức
- Thông qua tổng hợp phản ánh, báo cáo, cung cấp thông tin của đội ngũ cán bộ trong hệ thống MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội từ tỉnh đến khu dân cư; của các cá nhân tiêu biểu, các vị Ủy viên ủy ban MTTQ; thành viên Hội đồng tư vấn, Ban tư vấn, Tổ tư vấn của MTTQ …

- Thông qua hòm thư góp ý được đặt tại các nhà văn hóa thôn, tổ dân phố.
- Thông qua mạng xã hội như Zalo, Facebook, fanpage.
- Thông qua sổ tay ghi chép của cán bộ thôn, tổ dân phố.
- Thông qua số điện thoại đường dây nóng của Trưởng ban công tác MT, Chủ tịch Ủy ban MTTQ các cấp.

2. Nắm định kỳ bằng các hình thức

- Thông qua các hội nghị  tiếp xúc cử tri trước và sau các kỳ họp Quốc hội, Hội đồng nhân dân các cấp.
- Thông qua các cuộc họp giao ban hàng tuần, hàng tháng, quý của Ủy ban MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội các cấp; đối thoại định kỳ (2 lần/năm) giữa MTTQ các cấp với Trưởng ban công tác Mặt trận ở khu dân cư.

- Thông qua các buổi tiếp dân, đối thoại trực tiếp của lãnh đạo các cấp với Nhân dân.
- Thông qua các cuộc họp của các đoàn thể chính trị-xã hội, của thôn, xóm, tổ dân phố.
- Thông qua hoạt động giám sát của MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội. 

IV. Chế độ thông tin, báo cáo 

1. Đầu mối tổng hợp thông tin, báo cáo

 MTTQ, các tổ chức chính trị- xã hội các cấp xác định đầu mối tiếp nhận thông tin và cung cấp theo từng cấp, gồm: họ tên, chức vụ, số điện thoại, địa chỉ thư điện tử gmail, Zalo, facbook của người tiếp nhận thông tin, cụ thể: ở khu dân cư là trưởng ban công tác MT; cấp xã, cấp huyện là đại diện Ban Thường trực Ủy ban MTTQ và đại diện các tổ chức chính trị - xã hội cùng cấp; cấp tỉnh là Ban Tuyên giáo của MTTQ và của các tổ chức chính trị - xã hội.

2. Hình thức báo cáo

* Đối với việc nắm thông tin thường xuyên và đột xuất: báo cáo thông tin thông qua điện thoại, tin nhắn hoặc zalo, facbook đến đầu mối chính tiếp nhận thông tin. Nếu những thông tin cần thiết, cấp bách người nắm thông tin có thể báo cáo nhanh, trực tiếp với tổ chức, đơn vị cấp trên trực tiếp liên quan đến thông tin đó.

- Các đầu mối chính tiếp nhận thông tin chịu trách nhiệm tổng hợp, báo cáo kịp thời lên cấp trên theo hệ thống ngành dọc và báo cáo với cấp ủy, chính quyền cùng cấp, đồng thời theo dõi việc trả lời, giải quyết các nội dung để cung cấp lại thông tin khi cần thiết.

* Đối với việc nắm tình hình Nhân dân theo định kỳ

- Báo cáo bằng văn bản (có đề cương gửi kèm) theo định kỳ hàng tháng, quý, 6 tháng và cả năm vào các ngày 20 hàng tháng, ngày 20 tháng cuối cùng của quý và ngày 15 tháng 12 hàng năm.

- MTTQ các cấp là đầu mối chính tổng hợp, báo cáo tất cả các kênh thông tin theo định kỳ:

 + Đối với cấp xã: Ban Công tác MT khu dân cư, các chi đoàn, chi hội, các cá nhân tiêu biểu, cộng tác viên gửi báo cáo về MTTQ cấp xã; MTTQ xã tổng hợp gửi về MTTQ cấp huyện.

 + Đối với cấp huyện: MTTQ cấp huyện tổng hợp báo cáo của MTTQ cấp xã; các tổ chức chính trị - xã hội cùng cấp và các nguồn thông tin khác gửi báo cáo về cấp ủy, chính quyền cùng cấp và về MTTQ tỉnh (qua Ban Tuyên giáo, Phong trào). 

+ Đối với cấp tỉnh: MTTQ tỉnh tổng hợp báo cáo của MTTQ cấp huyện và các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh, các thành viên Hội đồng tư vấn MTTQ tỉnh và các nguồn thông tin khác gửi về Thường trực Tỉnh ủy, UBND tỉnh và Ủy ban TW MTTQ Việt Nam.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh
- Chủ trì xây dựng kế hoạch phối hợp triển khai các hoạt động nắm bắt, phản ánh ý kiến, nguyện vọng Nhân dân và định hướng dư luận xã hội của Ủy ban MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội các cấp; khâu nối các đơn vị liên quan để tổ chức hoạt động hiệu quả.

- Triển khai Kế hoạch phối hợp nắm tình hình Nhân dân trong hệ thống MTTQ từ tỉnh đến cơ sở; tăng cường phát huy vai trò của các ủy viên Ủy ban MTTQ, Hội đồng tư vấn Mặt trận để nắm thông tin kịp thời, chính xác và toàn diện. 

- Chủ trì khâu nối các đơn vị xây dựng báo cáo từng tháng, quý, 6 tháng, báo cáo năm và báo cáo đột xuất khi có yêu cầu; chủ trì tổ chức sơ, tổng kết nhằm đánh giá những kết quả đạt được, những tồn tại, hạn chế để bổ sung nội dung, phương pháp, cách làm phù hợp thực hiện trong những năm tiếp theo.

2. Các đoàn thể chính trị - xã hội tỉnh 

- Tham gia phối hợp triển khai các nội dung kế hoạch; trên cơ sở chức năng nhiệm vụ của mình triển khai các hoạt động, hình thức tổ chức hiệu quả trong công tác nắm tình hình Nhân dân. Tập trung, quan tâm nắm tình hình về các vấn đề, lĩnh vực liên quan đến các đối tượng là đoàn viên, hội viên của tổ chức mình.

- Triển khai Kế hoạch phối hợp nắm tình hình Nhân dân trong hệ thống của mình từ tỉnh đến cơ sở; chỉ đạo, hướng dẫn, phát huy vai trò của các chi đoàn, chi hội, đội ngũ cộng tác viên trong nắm bắt và cung cấp thông tin, phản ánh ý kiến, nguyện vọng chính đáng của đoàn viên, hội viên và của Nhân dân 

- Xây dựng báo cáo công tác tham gia phối hợp thực hiện các hoạt động nắm tình hình Nhân dân gửi về Ủy ban MTTQ tỉnh đúng theo thời gian quy định.

3. Ủy ban MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội các huyện, thành phố, thị xã

- Căn cứ Kế hoạch này, xây dựng kế hoạch phối hợp, cụ thể hóa thành các nội dung phù hợp với tình hình thực tế của địa phương để triển khai tổ chức thực hiện có hiệu quả việc nắm tình hình Nhân dân.

- Chủ động, sáng tạo, phát huy tối đa các kênh thông tin trên địa bàn; nắm bắt kịp thời, phản ánh chính xác các vấn đề mà Nhân dân quan tâm; phối hợp tổ chức tập huấn, hướng dẫn cách thức, phương pháp nắm thông tin cho đội ngũ ủy viên Ủy ban MTTQ các cấp, Ban công tác Mặt trận ở khu dân cư, tổ trưởng liên gia, cá nhân tiêu biểu, người có uy tín trong cộng đồng.

- Thực hiện đầy đủ, kịp thời chế độ thông tin, báo cáo kết quả thực hiện với Ủy ban MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội cấp tỉnh để tổng hợp. 

Trên đây là kế hoạch phối hợp thực hiện công tác nắm tình hình Nhân dân của Ủy ban MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội tỉnh Hà Tĩnh./.
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC

UỶ BAN MTTQ VIỆT NAM TỈNH

CHỦ TỊCH

Hà Văn Hùng
	TM. BAN THƯỜNG VỤ 

HỘI CỰU CHIẾN BINH TỈNH 

CHỦ TỊCH

Nguyễn Đức Tới

	TM. BAN THƯỜNG VỤ 

LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TỈNH 

CHỦ TỊCH

Nguyễn Văn Danh

	TM. BAN THƯỜNG VỤ

HỘI NÔNG DÂN TỈNH 

CHỦ TỊCH
Bùi Nhân Sâm

 

	TM. BAN THƯỜNG VỤ

TỈNH ĐOÀN 

BÍ THƯ
Lê Thành Đông
	TM. BAN THƯỜNG VỤ 

HỘI LIÊN HIỆP PHỤ NỮ TỈNH 

CHỦ TỊCH
Dương Thị Hằng




Nơi nhận:

- Ban Thường trực Ủy ban TW MTTQ Việt Nam;
- Trung ương Đoàn TNCSHCM, Hội Liên hiệp Phụ nữ VN, Hội Nông dân VN, 

   Hội Cựu Chiến binh VN, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam;
- Thường trực Tỉnh ủy, Ban Dân vận, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;

- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tỉnh, cấp huyện;

- Các Tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh, cấp huyện;

- Lưu VT, Ban TGPT.
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