Trần Thanh Bình

Nguyên Chủ tịch UBMTTQVN tỉnh Hà Tĩnh
                                                            Hà Tĩnh, ngày 21 tháng 4 năm 2020
GÓP Ý BÁO CÁO CHÍNH TRỊ ĐẠI HỘI TỈNH KHÓA XIX
         Kính gửi : Ban Thường vụ Tỉnh ủy !

 Tôi đã đọc kỹ dự thảo Báo cáo chính trị và lướt qua các báo cáo chuyên đề của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh chuẩn bị Đại hội nhiệm kỳ thứ XIX, Tôi xin được tham gia góp ý một số vấn đề sau đây:

   1. Các văn bản chuẩn bị đại hội rất công phu, văn phong trong sáng, không gò bó, gượng ép trong các nhận định, đánh giá, kể cả thành công và tồn tại, hạn chế. Báo cáo chính trị có 2 nội dung cơ bản là đánh giá tổng kết hoạt động nhiệm kỳ và đánh giá 30 năm chia tách tỉnh nhưng ít trùng lặp.
   2. Về bố cục báo cáo nói chung là hợp lý. Tôi có băn khoăn phần thứ nhất tiêu đề là: “Đánh giá kết quả thực hiện nghị quyết….”, nhưng nội dung phần thứ nhất bao hàm cả kết quả, hạn chế, nguyên nhân, bài học và nhìn lại 30 năm….”., theo tôi nên bỏ 2 chữ “kết quả”, thay vào đó chữ “việc..”, bỏ hai chữ “nhìn lại”, thay vào đó chữ “và”. Như vậy, tiêu đề phần thứ nhất là: “Đánh giá việc thực hiện nghị quyết Đại hội XVIII và 30 năm tái lập tỉnh”.  Trong phần thứ nhất này có 3 phần: A.Kết quả, B. Tồn tại, hạn chế, nguyên nhân, bài học, C. Đánh giá 30 năm tái lập tỉnh.
    3. Về nội dung kinh tế- xã hội, tôi đề nghị đánh giá, làm rõ hơn các vấn đề:

    - Đầu tư nông nghiệp chưa đúng mức cả về tỷ trọng, quy hoạch, định hướng theo tiềm năng và thế mạnh các vùng (miền núi, vùng đồi chuyển hướng rõ, kinh tế phát triển, thu nhập tăng, nhưng đồng bằng và biển chưa rõ, còn lúng túng trong liên kết hộ, tích tụ đất để tạo sản phẩm lớn, chất lượng cao, tạo được mô hình nhưng vẫn khó nhân rộng được, phải chăng do vốn đầu tư lớn, giá thành cao, sản phẩm vẫn manh mún nên tiêu thụ khó, chưa tháo gỡ được đầu ra). Bài toán nào giải quyết vấn đề thủy lợi để chuyển đổi cơ cấu cây trồng, mùa vụ , giải quyết tình trạng đất để hoang hóa nhiều, nguyên nhân nào công trình ngọt hóa Sông Nghèn hơn 2 thập kỷ chưa xong, để kéo dài là ta có lỗi với nông dân. Nguồn vốn cần đầu tư để hoàn thiện công trình chắc chắn trong tầm lãnh đạo tỉnh xoay xở được, vì nhiều việc khó hơn tỉnh vẫn giải quyết êm đẹp.
     - Quy hoạch, công nghiệp và xây dựng cơ bản: Lĩnh vực này có nhiều thành công, góp phần thay đổi bức tranh kinh tế và diện mạo của tỉnh nhà. Nhưng cần đánh giá sâu vấn đề quy hoạch và quản lý xây dựng cơ bản vẫn còn nhiều thiếu sót, chưa có quyết sách rõ ràng trong định hình và quản lý xây dựng cơ bản nói chung, công sở các cấp nói riêng, rất lãng phí ngân sách nhà nước, vẫn có hiện tượng “anh hào nhất khoảng”, xin được là làm, làm trước sửa sau, lúc làm chỗ này, mai đi chỗ khác là do tầm nhìn quy hoạch và cơ chế quản lý…Cần làm rõ vai trò công nghiệp tác động và thúc đẩy nông nghiệp phát triễn bền vững; khuyến khích đầu tư lĩnh vực công nghiệp chế biến mà Hà Tĩnh có thế mạnh như chế biến rau quả, nhung hiêu, súc sản, hải sản, chế biến thức ăn gia súc, dầu thực vật để tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp, nên có cơ chế ưu tiên, khuyến khích có tính đặc thù như đất đai, thuế, hỗ trợ tài chính, tiêu thụ sản phẩm…để tạo đòn bẫy thu hút đầu tư công nghiệp chế biến và lĩnh vực chế biến, xử lý chất thải vốn rất khó lãi nhưng rất cần cho cuộc sống (rất mừng là trong phương hướng, giải pháp ở trang 30, trang 33 đã đề cập tương đối cụ thể, nhưng theo tôi cần có cơ chế hấp dẫn hơn để thu hút đầu tư).
   - Về giải pháp quy hoạch và quản lý xây dựng cơ bản, nhất là xây dựng công sở các cấp, nếu không có giải pháp thì sự thất thoát lãng phí còn kéo dài, ảnh hưởng đến quy hoạch phát triển đô thị. Cái khó là Chính phủ chưa có văn bản mới thay cho một số văn bản cũ không còn phù hợp, nhưng theo tôi, tỉnh cũng có thể xây dựng được cơ chế, giải pháp theo lộ trình: Định hình rõ mô hình xây dựng công sở các cấp (liên cơ theo khối hay tất cả ở cấp tỉnh, cấp huyện), định mức diện tích công sở cho từng chức danh, đối tượng; tiến hành kiểm kê, đánh giá cơ sở vật chất hiện có về diện tích, chất lượng công trình, xác định phương hướng sắp tới (lộ trình xây mới theo mô hình những cơ quan nào, thời gian nào, cơ quan nào không được xây mới nhưng phải sửa chữa để đảm bảo điều kiện làm việc an toàn, cân đối nguồn lực….)
    -  Cần đề cập rõ hơn về khai thác thế mạnh kinh tế biển và du lịch văn hóa, tâm linh lâu nay chưa được khai thác đúng mức để đón đầu nhu cầu phát triễn những năm sau.
   - Lĩnh vực văn hóa - xã hội, cả phần đánh giá và phương hướng, cần đánh giá, phân tích cái được, mặt nỗi trội và những hạn chế, khuyết tật về đặc điểm, tố chất con người Hà Tĩnh xưa và nay, ở địa phương và trên mọi miền đất nước để có biện pháp xây dựng con người Hà Tĩnh trong hội nhập và phát triễn. Phải khẳng định ta tự hào là người Hà Tĩnh nhưng không phải không có khuyết tật, đó là bệnh công thần, vỗ ngực đất học; ý thức tuân thủ pháp luật, lôi bè kéo cánh, gây mất trật tự,  biểu hiện bệnh sỹ, bằng lòng thỏa mãn với cuộc sống, không cần kiệm, đua đòi, thích chơi trội hơn người (kể cả trong hàng ngũ cán bộ đảng viên), thiếu cầu thị, lười học và sáng tạo trong cuộc sống, trong công việc…Những hạn chế, khuyết tật này đã làm mất đi vẻ đẹp con người Hà Tĩnh trong lòng bạn bè xa gần. Tôi cho đây là vấn đề quan trọng để giữ gìn, phát huy truyền thống vốn có của địa phương; xây dựng nguồn  nhân lực cho sự phát triễn bền vững.  Báo cáo cần nêu đẩy mạnh phong trào thi đua học tập và lao động sáng tạo, xây dựng xã hội học tập, học thường xuyên, học suốt đời theo chủ trương của Đảng, Nhà nước và tư tưởng của Bác Hồ.
    4. Về xây dựng Đảng và hệ thống chính trị:

     - Về chính trị tư tưởng: Cần có giải pháp cụ thể hơn để nâng cao chất lượng thực hiện cuộc vận động học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, quy rõ trách nhiệm trước hết với đối tượng phải học và làm theo là cán bộ có chức vụ ở các cấp, có chế tài để buộc phải học và làm theo bằng cam kết và biện pháp xử ký, không để tình trạng miệng rao giảng đạo đức, nhưng hành động, việc làm thì trái ngược. Về hành động nêu gương chưa đủ mà phải có chế tài cột trách nhiệm người đứng đầu nếu để cấp dưới và cơ quan, đơn vị vi phạm. Đồng thời cần đề cập nội dung thi đua học tập và lao động sáng tạo, xây dựng con người Hà Tĩnh…
  - Về tổ chức: Đơn vị hành chính lớn nên việc duy trì sinh hoạt và hiệu quả sinh hoạt của Đảng bộ, của các tổ chức sẽ khó khăn; do đó cần đề cập vấn đề xây dựng Chi bộ đảng VMTS, nâng cao chất lượng sinh hoạt, tăng cường phát triển đảng viên nông thôn (thực tế rất hạn chế, cũng chẳng khác gì thôn trưởng triển khai công việc). Nếu không quan tâm đúng mức thì sức chiến đấu của tổ chức đảng giảm sút. Cơ chế nào để thu hút lớp trẻ ở lại nông thôn, thực hiện “ly nông bất ly hương” bằng các chính sách, đòn bẩy phát triển kinh tế nông thôn.

  - Về công tác cán bộ, theo nhận thức của cá nhân tôi, nếu Đảng và Nhà nước không điều chỉnh, bổ sung chính sách, giải pháp xây dựng đội ngũ cán bộ cơ sở thì sẽ rất bị động cả trước mắt và lâu dài. Thực tế nhiều địa phương không có nguồn cán bộ thay thế, phải đưa cán bộ huyện về, làm cho bộ máy cấp huyện có nơi đã hẫng hụt. Việc luân chuyển cán bộ trên về là chủ trương đúng để rèn luyện cán bộ trưởng thành từ thực tiễn và tạo sức bất ở một số điểm đột phá của phong trào, chứ cán bộ huyện không phải là nguồn của cán bộ cơ sở. Theo tôi, nguyên nhân là từ khi có chính sách công chức xã, làm cho bộ máy cấp xã bị “đóng khung”, không liên thông giữa cán bộ, công chức, viên chức, cán bộ bán chuyên trách, cán bộ thôn; chưa khai thác được nguồn nhân lực một số cán bộ trong lực lượng vũ trang đã về hưu nhưng tuổi còn trẻ, học hành tử tế và đã từng trãi như thời kỳ trước đây đã làm…; không tạo được động lực để cán bộ cơ sở phấn đấu, trưởng thành, và chắc chắn là rất khó để thu hút trí thức trẻ về nông thôn (vừa tham gia phát triển kinh tế xã hội, vừa tạo nguồn dồi dào để tuyển chọn cán bộ), vì biết đâu một thôn trưởng hoặc Bí thư thôn được đào tạo cơ bản, có năng lực, thông minh và triễn vọng có thể trở thành Bí thư, Chủ tịch giỏi của cấp xã hoặc cấp huyện. Quy hoạch cấp trưởng mà chỉ nhìn vào một số lượng rất ít cấp phó thì làm sao có quy hoạch tốt ? Từ thực tiễn trên, tôi đề nghị Ban Chấp hành mạnh dạn có chính sách tạo nguồn (như lâu nay tỉnh ta vẫn cởi mở nhiều chính sách khá thông thoáng và hiệu quả).
      5. Tôi rất đồng tình báo cáo đề cập chủ đề “Dân là gốc”. Chỉ một việc là qua dịch covid- 19 để hiểu lòng dân, sức mạnh của dân nếu biết châm ngòi và tổ chức phát động. Nhưng tôi cũng đề nghị tại diễn đàn đại hội cần làm rõ hơn quan điểm dân là gốc để có nhận thức và hành động đúng, không phiến diện, thậm chí thành câu nói cửa miệng nhưng trong nhận thức và hành động còn lệch lạc, vốn đã xuất hiện ở nơi này nơi khác, kể cả trong một số cán bộ lãnh đạo. Thực tiễn cho thấy nền tảng vật chất của Đảng là Nhân dân. Khi Đảng đánh mất nền tảng đó là Nhân dân sẽ làm yếu đi điểm tựa quan trọng. Đảng nắm dân thông qua tổ chức đại diện là MTTQ và các đoàn thể, nhưng về nhận thức ở một số cán bộ, đảng viên vẫn còn lệch, kể cả nhận thức trong sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giảm biên chế. Nếu chúng ta không tính kỹ vấn đề này sẽ có những hệ lụy nhất dịnh.
    - Báo cáo cần có giải pháp thật hữu hiệu để tạo môi trường, cơ chế giám sát, phản biện của MTTQ, các đoàn thể và báo chí. Đảng ta là Đảng cầm quyền, do đó đề cao vai trò giám sát, phản biện xã hội của nhân dân không chỉ làm cho mọi chủ trương đường lối của Đảng được thực hiện tốt hơn, ngăn chặn những sai lầm, khuyến diểm mà còn có ý nghĩa về mặt đối ngoại khi mọi thế lực đang nêu chiêu bài đa nguyên, đa đảng. Muốn giám sát, phản biện thực sự, không hình thức thì cấp ủy Đảng phải có cơ chế, giải pháp thật đồng bộ để nâng trách nhiệm của MTTQ và các đoàn thể trước Đảng và nhân dân. Riêng vấn đề này, mặc dầu đã có Quyết định 217, 218 của Bộ Chính trị nhưng việc thực hiện chưa thực sự hiệu quả, trách nhiệm không chỉ MTTQ, các đoàn thể mà có phần do cấp ủy, chính quyền chưa quan tâm, chưa tạo môi trường để thực thi.
   Cũng từ vấn đề này, về mô hình theo tôi không nên sáp nhập Dân vận và MTTQ, vì Dân vận là Ban tham mưu của Đảng, nếu sáp nhập MTTQ vào thì không thể hiện được tính độc lập của chức năng giám sát, phản biện đối với cơ quan Đảng và nhà nước, đối với đội ngũ cán bộ của Đảng.
      Các đồng chí kính mến, Là cán bộ đã nghỉ hưu, tư duy đã mai một theo tuổi tác, không có điều kiện tiếp cận các nguồn tri thức nên nghĩ được sao thì nêu vậy. Nếu có việc chưa đúng mong các đồng chí thông cảm.

   Xin kính chúc các đồng chí trong Ban Thường vụ sức khỏe, an bình và hạnh phúc, thăng hoa trí tuệ để góp công xây dựng tỉnh nhà phát triễn bền vững./.

                                                                                  Ký tên
                                                                                    Đã ký
                                                                            Trần Thanh Bình

