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	UỶ BAN MTTQ VIỆT NAM

TỈNH HÀ TĨNH

BAN THƯỜNG TRỰC

Số: 67 /BC-MTTQ-BTT
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
            Hà Tĩnh, ngày 20 tháng 7 năm 2020


BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến góp ý Báo cáo chính trị trình Đại hội đại biểu Đảng bộ
 tỉnh Hà Tĩnh lần thứ XIX, nhiệm kỳ 2020 - 2025
Thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW của Bộ Chính trị, Kế hoạch số 193-KH/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, Hướng dẫn số 60-HD/VPTW của Văn phòng Trung ương Đảng, Hướng dẫn số 95-HD/BTGTU ngày 12/3/2020 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về tổ chức thảo luận, tổng hợp ý kiến góp ý vào dự thảo văn kiện đại hội Đảng bộ cấp trên; Đảng đoàn, Ban Thường trực MTTQ tỉnh đã kịp thời hướng dẫn, chỉ đạo, tổ chức lấy ý kiến góp ý của các vị Ủy viên Đảng đoàn, Ủy viên Thường trực, Ủy viên Ủy ban MTTQ tỉnh, các đồng chí nguyên lãnh đạo MTTQ tỉnh, các thành viên của Hội đồng tư vấn của MTTQ tỉnh, của cán bộ, đảng viên trong Chi bộ cơ quan MTTQ tỉnh. 
Nhìn chung các ý kiến góp ý đều bám sát các nội dung gợi ý thảo luận của cấp trên, đúng trọng tâm; xu hướng ý kiến cơ bản đồng tình cao với các nội dung trong các dự thảo văn kiện. Hầu hết các ý kiến cho rằng các dự thảo văn kiện Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX đã được chuẩn bị công phu, chất lượng, đảm bảo tính lôgíc, tính kế thừa và phát triển, các vấn đề được trình bày có tính khái quát cao, sát với tình hình, thực tiễn của tỉnh nhà. Về chi tiết góp ý đối với dự thảo văn kiện, Ủy ban MTTQ tỉnh đã tổng hợp kết quả theo các nhóm ý kiến, cụ thể như sau: 

I. NHẬN XÉT CHUNG

Dự thảo báo cáo trình Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX đã được chuẩn bị công phu, kỹ lưỡng, nội dung đề cập khá toàn diện các lĩnh vực, trình bày rõ ràng, mạch lạc, súc tích. Báo cáo chuẩn bị rất công phu, văn phong trong sáng, không gò bó, gượng ép trong các nhận định, đánh giá, kể cả thành công và tồn tại, hạn chế, ít trùng lặp. Các vấn đề nêu trong dự thảo báo cáo đã phản ánh những kết quả, thành tựu của quê hương Hà Tĩnh trên các lĩnh vực trong 5 năm qua (thực hiện Nghị quyết Đại hội XVIII). 
Báo cáo cũng đã thẳng thắn chỉ ra những hạn chế, khuyết điểm, nguyên nhân và rút ra một số kinh nghiệm trong 5 năm qua, đặc biệt đã đánh giá khách quan, toàn diện những ảnh hưởng, tác động to lớn về KT- XH do sự cố môi trường biển gây ra; đã đề ra mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp cho sự phát triển của Hà Tĩnh trong 5 năm tới và những năm tiếp theo. 

II. CÁC Ý KIẾN GÓP Ý CỤ THỂ


1. Về chủ đề: 
- Có ý kiến đề nghị bỏ 2 từ “ý chí” trong chủ đề. Đồng thời bổ sung “đến năm 2025 Hà Tĩnh trở thành tỉnh trung bình khá”. Viết lại “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh; phát huy dân chủ, đoàn kết, giá trị văn hóa, khát vọng và sức mạnh con người Hà Tĩnh; đẩy mạnh đổi mới sáng tạo; bảo đảm quốc phòng - an ninh; huy động tối đa, sử dụng hiệu quả mọi nguồn lực, đưa Hà Tĩnh phát triển nhanh và bền vững, phấn đấu đến năm 2025 trở thành tỉnh trung bình khá và năm 2030 trở thành tỉnh khá
 của cả nước”
- Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “sáng tạo” trước câu “giá trị văn hoá”, cụm từ “phấn đấu” trước câu “đến năm 2025…”; bỏ cụm từ “và sức mạnh”, cụm từ  “đẩy mạnh đổi mới sáng tạo” và cụm từ “tối đa”; chuyển cụm từ “giải phóng mọi nguồn lực” lên sau câu “khát vọng con người Hà Tĩnh”.

Cụ thể viết lại như sau: Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh; phát huy dân chủ, đoàn kết, sáng tạo, giá trị văn hóa, ý chí, khát vọng con người Hà Tĩnh, giải phóng mọi nguồn lực; bảo đảm quốc phòng - an ninh; phát triển nhanh và bền vững, phấn đấu đến năm 2025 GRDP bình quân đầu người thuộc các tỉnh dẫn đầu Bắc Trung Bộ, đến năm 2030 trở thành tỉnh khá của cả nước.
- Có ý kiến đề nghị diễn đạt lại Chủ đề Đại hội bao gồm 4 thành tố là: Xây dựng Đảng và hệ thống chính trị; kết hợp văn hóa, con người và tiềm năng lợi thế của tỉnh để phát triển; bảo đảm quốc phòng, an ninh; mục tiêu phát triển của tỉnh, viết lại như sau: “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh; phát huy các giá trị văn hóa và truyền thống tốt đẹp của con người Hà Tĩnh kết hợp với tiềm năng, lợi thế của tỉnh để phát triển nhanh và bền vững; củng cố và tăng cường quốc phòng, an ninh tạo môi trường, ổn định; phấn đấu đến năm 2025 GRDP bình quân đầu người thuộc các tỉnh dẫn đầu Bắc Trung Bộ, đến năm 2030 trở thành tỉnh khá của cả nước”.
- Có ý kiến cho rằng dùng nội dung “tỉnh khá” là 1 khái niệm định tính, chưa có trong phân hạng tỉnh. Nên dùng: “trở thành nhóm 20 tỉnh phát triển của cả nước” (chú ý: nhiệm kỳ 5 năm nên nêu mục tiêu đến năm 2025, không nên nói đến 2030).
2. Về tiêu đề: Phần thứ nhất “Đánh giá kết quả thực hiện nghị quyết….”, nhưng nội dung phần thứ nhất bao hàm cả kết quả, hạn chế, nguyên nhân, bài học kinh nghiệm, đề nghị bỏ 2 chữ “kết quả”, thay vào đó chữ “việc..”. Như vậy, tiêu đề phần thứ nhất là: “Đánh giá việc thực hiện Nghị quyết Đại hội XVIII nhiệm kỳ 2015-2020”. 
Trong phần thứ nhất này có 2 phần: 
A. Kết quả, 
B. Tồn tại, hạn chế, nguyên nhân, bài học.
3. Phần thứ nhất: Về lĩnh vực kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh, đề nghị đánh giá, làm rõ hơn các vấn đề:
- Đầu tư nông nghiệp chưa đúng mức cả về tỷ trọng, quy hoạch, định hướng theo tiềm năng và thế mạnh các vùng (miền núi, vùng đồi chuyển hướng rõ, kinh tế phát triển, thu nhập tăng, nhưng đồng bằng và biển chưa rõ, còn lúng túng trong liên kết hộ, tích tụ đất để tạo sản phẩm lớn, chất lượng cao, tạo được mô hình nhưng vẫn khó nhân rộng, sản phẩm vẫn manh mún nên tiêu thụ khó, chưa tháo gỡ được đầu ra). Cần nghiên cứu giải pháp giải quyết vấn đề thủy lợi để chuyển đổi cơ cấu cây trồng, mùa vụ, giải quyết tình trạng đất để hoang hóa nhiều; cần đầu tư nguồn vốn để hoàn thiện các công trình.
- Quy hoạch, công nghiệp và xây dựng cơ bản: Cần đánh giá sâu vấn đề quy hoạch và quản lý xây dựng cơ bản vẫn còn nhiều thiếu sót, chưa có quyết sách rõ ràng trong định hình và quản lý xây dựng cơ bản nói chung, công sở các cấp nói riêng, lãng phí ngân sách nhà nước. Cần làm rõ vai trò công nghiệp tác động và thúc đẩy nông nghiệp phát triển bền vững; khuyến khích đầu tư lĩnh vực công nghiệp chế biến mà Hà Tĩnh có thế mạnh như chế biến rau quả, nhung hươu, súc sản, hải sản, chế biến thức ăn gia súc, dầu thực vật để tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp, nên có cơ chế ưu tiên, khuyến khích có tính đặc thù như đất đai, thuế, hỗ trợ tài chính, tiêu thụ sản phẩm…để tạo đòn bẩy thu hút đầu tư công nghiệp chế biến và lĩnh vực chế biến, xử lý chất thải vốn rất khó lãi nhưng rất cần cho cuộc sống.
- Cần đánh giá thêm tiểu thủ công nghiệp (gỗ, cơ khí, dệt, may của người dân Hà Tĩnh), công nghiệp chỉ mới nói đến Formosa đọc lên người dân Hà Tĩnh chưa đồng tình.
- Khu kinh tế vũng Áng là trọng tâm, vai trò hạt nhân phát triển nhưng thu hút đầu tư và các dự án chưa nhiều, đăng ký đầu tư thì nhiều nhưng triển khai thực hiện còn ít và chậm, cần tìm ra nguyên nhân vì sao? Cần xem lại cơ sở hạ tầng, chính sách thu hút, thủ tục đầu tư, giới thiệu quảng bá,…Cần tập trung lãnh đạo chỉ đạo nhiều biện pháp mạnh mẽ tích cực hơn nữa mới xây dựng khu kinh tế vũng Áng thành một cực tăng trưởng và đột phá của sự phát triển.

- Trong phần đánh giá về kinh tế, cần so sánh với chỉ tiêu Đại hội XVIII đề ra để có cái nhìn khách quan, toàn diện và đầy đủ hơn. Mặc dù trong dự thảo Báo cáo đánh giá “Kinh tế - xã hội đạt nhiều kết quả quan trọng và khá toàn diện”, các chỉ số sáng rõ (Tăng trưởng bình quân giai đoạn 2016 - 2020 là 6,75%; Quy mô kinh tế gấp 1,6 lần, thu nhập bình quân đầu người tăng 23 triệu đồng...), nhưng 8/8 nhóm chỉ tiêu về kinh tế với 17 chỉ tiêu thành phần đều không đạt, nhiều chỉ tiêu chưa có sự đánh giá tương xứng, thậm chí có những chỉ tiêu đạt thấp, như: tốc độ tăng trưởng, thu nhập bình quân đầu người, tổng thu ngân sách trên địa bàn...Vì vậy, trong đánh giá đề nghị xem xét diễn đạt một số câu từ cho phù hợp. Nên bỏ cụm từ “khá toàn diện”, diễn đạt lại là “Kinh tế - xã hội đạt nhiều kết quả quan trọng”.
- Hà Tĩnh có lợi thế rất lớn về biển, để phát triển kinh tế biển. Vì vậy cần đánh giá kết quả, thực trạng cũng như đề xuất các giải pháp để khai thác thế mạnh kinh tế biển và phát triển du lịch để đón đầu nhu cầu phát triển những năm sau.
Một số ý kiến góp ý cụ thể:

-  Trang 1: Cần đánh giá lại số liệu tăng trưởng bình quân giai đoạn 2016-2020 đạt 6,75% vì năm 2020 sẽ không đạt chỉ tiêu tăng trưởng (6 tháng đầu năm 2020 chỉ tăng trưởng 0,1%)
- Trang 1,2, Phần thứ nhất, mục I, điểm 1: Nên bổ sung chú thích cơ cấu kinh tế NLN-CNXD-DV của giai đoạn 2010 - 2015 để có sự so sánh chuyển dịch đúng hướng; bổ sung thêm chú thích 6: Dự án Nhiệt điện Vũng Áng I đã đi vào hoạt động, đã và đang triển khai dự án Nhiệt điện Vũng Áng II.

- Trang 2, về đánh giá xây dựng Nông thôn mới, dòng số 6, từ dưới lên, trước từ “Kết quả…” nên bổ sung ý “Xây dựng NTM là cơ sở, nền tảng để ổn định và phát triển kinh tế- xã hội bền vững”.
- Trang 3, tại chú thích 11, báo cáo nêu: “có trên 10.000 doanh nghiệp” đề nghị đính chính lại “có trên 7.500 doanh nghiệp”. Tại chú tích 12 báo cáo nêu:  “lũy kế đến nay có 970 HTX” (vì hiện tại có 425 HTX vi phạm Luật, 445 HTX yếu kém kéo dài nhưng chưa giải thể được) nên đính chính lại “lũy kế đến nay toàn tỉnh có 1.384 HTX” .
- Trang 4, tại chú thích 19 nên bổ sung: “kêu gọi các tập đoàn lớn đầu tư trên địa bàn như Vingroup, FLC, Tập đoàn Điện lực Việt Nam đã khảo sát chuẩn bị đầu tư…để làm nổi bật việc thu hút đầu tư”.
- Trang 4, dòng số 8 từ dưới lên, nội dung: “Lĩnh vực văn hoá, thể thao chuyển biến tích cực” đề nghị bổ sung thêm “du lịch”. Viết lại “Lĩnh vực văn hoá, thể thao và du lịch chuyển biến tích cực”. Trong phần đánh giá đề nghị bổ sung nội dung đánh giá về du lịch 
- Trang 4: Đề nghị bổ sung ghi chú tỉ lệ gia đình văn hóa, thôn, tổ dân phố văn hóa cơ quan văn hóa...v.v..
 - Trang 6, dòng 1 dưới lên, dự thảo viết: “công tác phối hợp lực lượng giữa quân sự, công an, biên phòng với các cấp, các ngành được tăng cường”. Đề nghị viết lại: “công tác phối hợp giữa lực lượng quân sự, công an, biên phòng với các cấp, các ngành được tăng cường”.
- Tại trang 6, dòng thứ 4 trên xuống sau cụm từ: “bảo hiểm thất nghiệp” đề nghị bổ sung thêm ý: “đã ban hành nhiều chính sách và tổ chức thực hiện có hiệu quả các chính sách xã hội”.
Câu trên sửa lại như sau: Thực hiện tốt chính sách bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp; đã ban hành nhiều chính sách và tổ chức thực hiện có hiệu quả các chính sách xã hội, chính sách người có công.

4. Về xây dựng Đảng và hệ thống chính trị
- Về công tác chính trị tư tưởng: Trang 9, trong cuối mục: “Lĩnh vực giáo dục chính trị, tư tưởng”, đề nghị: Bổ sung thêm những kết quả đạt được liên quan đến công tác lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng lịch sử đảng bộ tỉnh, lịch sử đảng bộ các địa phương và các ngành.

- Về tổ chức:  Báo cáo cần đề cập sâu hơn vấn đề xây dựng Chi bộ đảng trong sạch vững mạnh, nâng cao chất lượng sinh hoạt, tăng cường phát triển đảng viên nông thôn; quan tâm cơ chế, giải pháp để thu hút thế hệ trẻ ở lại nông thôn, thực hiện “ly nông bất ly hương” bằng các chính sách, đòn bẩy phát triển kinh tế nông thôn. 

- Về công tác cán bộ, có ý kiến đề nghị cần đề cập sâu hơn đến chính sách tạo nguồn cán bộ, giải pháp xây dựng đội ngũ cán bộ cơ sở, tạo động lực để cán bộ cơ sở phấn đấu, trưởng thành, thu hút trí thức trẻ về nông thôn vì thực tế nhiều địa phương không có nguồn cán bộ thay thế. Cần tăng cường cán bộ đi cơ sở, một số cán bộ có lý luận mà thiếu thực tiễn, quan liêu, xa quần chúng nhân dân.
Cần có đổi mới trong xây dựng cán bộ cơ sở, nên có liên thông, đào tạo cán bộ từ cơ sở để quy hoạch lên các cấp cao hơn.
- Tại trang 10, dòng 26 trên xuống, sửa cụm từ “cán bộ bán chuyên trách” thành cụm từ “cán bộ không chuyên trách” (lý do: để phù hợp với các văn bản quy phạm pháp luật, không có văn bản nào viết là cán bộ bán chuyên trách)

- Trang 12, dòng 8,9 trên xuống, dự thảo viết: “từng bước nâng cao chất lượng, từng bước đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ”. Đề nghị bỏ 2 từ “từng bước” trước đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ”. Viết lại: “từng bước nâng cao chất lượng, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ”.

- Trang 13, trong mục 5, “Công tác Dân vận, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể”, đề nghị bổ sung thêm vào phần chú thích: Tỷ lệ tập hợp đoàn viên, hội viên của các tổ chức đoàn thể, các hội... Cần bổ sung thêm số liệu liên quan đến hoạt động của tiếp xúc cử tri với ĐBQH, HĐND các cấp, các hoạt động giám sát, phản biện; tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền...

Báo cáo cần có giải pháp thật hữu hiệu để tạo môi trường, cơ chế giám sát, phản biện của MTTQ, các đoàn thể và báo chí. (Hiện nay đã có Quyết định 217, 218 của Bộ Chính trị nhưng việc thực hiện chưa thực sự hiệu quả, trách nhiệm không chỉ MTTQ, các đoàn thể mà có phần do cấp ủy, chính quyền chưa quan tâm, chưa tạo môi trường để thực thi).
- Trang 14, từ dòng thứ 2 đến dòng thứ 11 từ trên xuống, nội dung này có ý kiến cho rằng: Cần đánh giá sâu hơn, cụ thể hơn. Đây là lĩnh vực lớn gồm nhiều hoạt động của cơ quan, ở cả 2 cấp. Đối với toà án thì vẫn còn nhiều hạn chế, tồn tại. Vì vậy đánh giá cần sâu hơn, phân tích rõ hơn. Nếu như trong báo cáo thì kết quả còn chung và là rất tốt.

- Trang 15, về kết quả nổi bật, dòng 23 trên xuống nên bổ sung ý “Thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM trên địa bàn tỉnh đạt thành quả quan trọng, là thực tiễn tốt để Trung ương tổng kết và nhân rộng ra cả nước” vào trước câu “Xây dựng NTM….”
5. Về tồn tại, hạn chế, nguyên nhân
- Đánh giá tồn tại hạn chế: Phần phân tích, diễn giải các tồn tại, hạn chế đề nghị đem xuống phần chú giải ở chân trang.

- Nên bổ sung thêm một số tồn tại, hạn chế trong phát triển kinh tế, nhất là sản xuất nông nghiệp như: tốc độ tăng trưởng không bền vững, việc áp dụng các tiến bộ khoa học công nghệ vào sản xuất chưa nhiều, chưa tạo được sự liên kết vùng miền trong phát triển kinh tế. Trong quá trình quy hoạch phát triển kinh tế chưa dự báo và có giải pháp đồng bộ để bảo vệ môi trường, nhất là phát triển công nghiệp và lĩnh vực chăn nuôi; còn để xẩy ra sự cố môi trường biển và ô nhiễm môi trường trong các trang trại chăn nuôi cũng như vùng phụ cận, làm ảnh hưởng đến quá trình phát triển sản xuất và đời sống nhân dân.
- Mục III, một số hạn chế, yếu kém: nên nêu rõ những chỉ tiêu không đạt của nhiệm kỳ 2015 - 2020; cần đánh giá thêm những dự án kém hiệu quả như Dự án thép Vạn Lợi, Dự án chăn nuôi Bò Bình Hà, dự án cá bơn, cá mú, Dự án khai thác mỏ Sắt Thạch Khê.
- Trang 16, dòng 24 trên xuống nên bổ sung thêm vào cụm từ: “tỷ lệ sinh con thứ 3” bằng cụm từ : “và số con bình quân bà mẹ trong độ tuổi sinh đẻ, tỷ lệ chênh lệch giới tính sơ sinh”. Viết lại: “tỷ lệ sinh con thứ 3, số con bình quân trên bà mẹ trong độ tuổi sinh đẻ, tỷ lệ chênh lệch giới tính sơ sinh cao”.

- Tại trang 16, dòng 28 trên xuống cần nghiên cứu cụm từ “công tác quản lý nhà nước một số lĩnh vực còn để xảy ra sai phạm”. Có ý kiến cho rằng là không dùng từ lĩnh vực mà nên dùng từ ngành và xem dùng từ sai phạm hay buông lỏng, yếu kém.
- Trang 17, dòng 19 từ trên xuống, sau từ “đảng viên” đề nghị bổ sung: “còn nhiều hạn chế về cách thức tổ chức, hiệu quả thấp, cán bộ đảng viên còn vi phạm nhiều”.

- Trang 17,  dòng thứ 26 từ trên xuống, sau từ “nhiều nơi còn khó khăn” đề nghị bổ sung: “ nội dung sinh hoạt chi bộ còn lúng túng, công tác tự phê bình và phê bình, đấu tranh, đoàn kết còn hạn chế”.
* Về phần nguyên nhân: Một số ý kiến cho rằng nên tách thành 2 phần:

2.1. Nguyên nhân khách quan: cần nêu thêm
+ Cần nêu được sự cố môi trường biển (do Formosa, do thiếu sót của cả hệ thống từ TW đến tỉnh, chưa đánh giá đúng mức, phát hiện kịp thời).
+ Do tác động của đại dịch Covid 19.

2.2. Nguyên nhân chủ quan

2.2.1

2.2.2

....
- Trang 18, mục 1. Nguyên nhân phần viết về Dự án khai thác mỏ sắt Thạch Khê dẫn dắt quá dài, nên viết lại như sau: “Dự án khai thác mỏ sắt Thạch Khê được sự quan tâm của nhiều thế hệ, nhưng khi triển khai thực hiện, do chủ đầu tư chưa đáp ứng yêu cầu nên Bộ KHĐT và tỉnh Hà Tĩnh đề nghị chấm dứt dự án nhưng đến nay chưa có quyết định, ảnh hưởng lớn đến đời sống người dân khu vực mỏ”.

- Trang 19, Đề nghị bổ sung vào phần cuối của nguyên nhân chủ quan thứ 3 nội dung: “chưa ưu tiên nguồn lực cho đầu tư phát triển, nhất là lĩnh vực Công nghiệp”.

- Trang 19, trong nguyên nhân tồn tại yếu kém nên nghiên cứu và bổ sung thêm nguyên nhân sau: “Đội ngũ cán bộ công chức tuy trình độ đào tạo được nâng lên, song một bộ phận tinh thần trách nhiệm chưa cao, chưa hết lòng vì dân, vì sự nghiệp chung làm hạn chế tới sự phát triển kinh tế, xã hội và củng cố lòng tin của nhân dân đối với Đảng, Nhà nước”
Cần đánh giá cụ thể hơn những tồn tại, yếu kém trong công tác cán bộ - nhất là cán bộ chủ trì, cán bộ cơ sở. 
6. Về bài học kinh nghiệm
- Trang 19, dòng 12 từ dưới lên: “phát huy, mở rộng dân chủ thực chất” đề nghị sửa thành: “phát huy và mở rộng dân chủ trong Đảng và trong xã hội” hoặc bỏ từ “thực chất” trong cụm từ trên.
- Trang 20 dòng 2 trên xuống sau câu: “Lấy khoa học- Công nghệ và đổi mới sáng tạo làm nền tảng và động lực” thêm câu: “đi đôi với phát triển kinh tế phải tập trung nguồn lực để phát triển văn hoá, thực hiện tốt các chính sách xã hội”. Câu này nên sửa lại như sau: “Lấy khoa học- Công nghệ và đổi mới sáng tạo làm nền tảng và động lực, đi đôi với phát triển kinh tế phải tập trung nguồn lực để phát triển văn hoá, thực hiện tốt các chính sách xã hội”
7. Bối cảnh tình hình (Phần thứ hai)

- Cần nêu tác động của cuộc cách mạng 4.0 nhất là bùng nổ công nghệ thông tin với trí tuệ nhân tạo, internet vạn vật, công nghệ in 3D, thương mại điện tử....sẽ làm thay đổi căn bản phương thức sản xuất kinh doanh, ảnh hưởng sâu rộng đến lao động, việc làm và an sinh xã hội.

- Cần dành thời lượng cho nhận định tác động của Đại dịch Covid-19, chiến tranh thương mại Mỹ Trung đến kinh tế toàn cầu, trong đó có Việt Nam và Hà Tĩnh. Kinh tế, Doanh nghiệp, an ninh của Hà Tĩnh sẽ đối mặt với những thời cơ, thách thức nào? Không nên chỉ điểm qua, sẽ không thấy hết được vấn đề, từ đó không đưa ra được mục tiêu, giải pháp sát đúng (như đã vấp phải ở nhiệm kỳ trước)
8. Về phương hướng

Một số ý kiến đề nghị xem lại: Dự thảo nói nhất quán quan điểm lấy KHCN là nền tảng, động lực là đúng nhưng trong phần (chú thích 70) xác định chiến lược phát triển “Bốn trụ cột- Ba nền tảng” trọng điểm của giai đoạn 2021-2030 lại không có KHCN, trong khi đây là giai đoạn toàn cầu hoá về KHCN, thực chất cạnh tranh kinh tế - an ninh là cạnh tranh KHCN, tăng trưởng và phát triển bền vững phụ thuộc vào trình độ và khả năng tiếp nhận, ứng dụng KHCN. Như vậy, quan điểm nhận thức và tư duy hành động lại là chưa nhất quán, chưa đặt đúng vai trò sứ mệnh của KHCN đối với giai đoạn phát triển mới của tỉnh.
9. Về mục tiêu
- Trang 21,  Có ý kiến cho rằng, nội dung: “thu nhập bình quân đầu người cao hơn bình quân của các tỉnh Bắc Trung Bộ”. Nội dung này không nên đặt mục tiêu so sánh các tỉnh Bắc Trung Bộ gây tâm lý so sánh đánh giá nhìn nhận đối với tỉnh ta là không hay mà thực chất ta cũng không nắm chắc được mục tiêu của các tỉnh Bắc Trung Bộ là bao nhiêu, ta có hơn họ hay không. Do vây mục tiêu của ta đề ra không so sánh với bất kỳ tỉnh nào?

 Nội dung “phấn đấu đến năm 2030 trở thành tỉnh khá của cả nước”. Nhiệm kỳ Đại hội là 5 năm 2020-2025, từ 2025-2030 là nhiệm kỳ sau cho nên mục tiêu không nên đề ra đến năm 2030. Muốn đề ra mục tiêu đến năm 2030 thì phải trên cơ sở đánh giá kết quả đến năm 2025 rồi mới đề ra, nhiệm vụ này là của Đại hội lần thứ XX nhiệm kỳ 2025-2030.
11. Về các chỉ tiêu chủ yếu
- Nhóm chỉ tiêu về kinh tế, đề nghị bổ sung chỉ tiêu: Có tối thiểu 350 sản phẩn, dịch vụ được chứng nhận đạt chuẩn OCOP; có tối thiểu 50% xã đạt chuẩn NTM nâng cao, 10% xã đạt chuẩn NTM kiểu mẫu.

- Trang 21, Chỉ tiêu số 3 (thu ngân sách): Trong thu nội địa cần nói rõ tỷ lệ thuế, phí, tiền đất (giảm tiền đất)
- Trang 22, Chỉ tiêu 5, thu nhập bình quân đầu người ở mức 70 triệu là khá cao, nên điều chỉnh ở mức 60-65 triệu đồng (nhiệm kỳ 2015 - 2020 Hà Tĩnh chỉ tăng 13 triệu đồng, từ 23 triệu lên 36 triệu đồng, là tỉnh khó khăn, thường xuyên bị ảnh hưởng thiên tai, dịch bệnh, cơ sở để xác định mức 70 triệu(tăng 24 triệu) là khó xác định; nếu GDP hằng năm tăng 10%, bình quân thu nhập tăng 10% thì trong 5 năm chỉ tăng đến khoảng 60 triệu…).
- Trang 22, Chỉ tiêu số 6 (giá trị sản xuất trên đơn vị diện tích): Cần nêu rõ trong đó trồng trọt giá trị bao nhiêu.
Có ý kiến cho răng, chỉ tiêu thứ 6: “Về giá trị sản xuất trên đơn vị diện tích đạt bình quân 130 triệu/ha” là quá cao, vì so với thực tế trong 5 năm qua giá trị sản xuất trên đơn vị diện tích chỉ tăng 20 triệu đồng/ha (từ 70 triệu đồng/ha lên 90 triệu đồng/ha).
- Trang 22, Chỉ tiêu số 9 (thành lập doanh nghiệp): Chưa phản ánh được chất lượng doanh nghiệp, sức khoẻ nền kinh tế. Nên có chỉ tiêu về doanh nghiệp có thu nhập 100, 500, 1000 tỷ; doanh nghiệp có thuế phát sinh,...
Có ý kiến cho rằng: “Mỗi năm thành lập mới trên 1.000 doanh nghiệp” là hơi cao, trong khi đó chúng ta đang chỉ đạo rà soát đánh giá thực chất các DN, HTX theo chủ trương cấp trên và Quyết định số 54 của UBND tỉnh. Thay vì đề chỉ tiêu chúng ta cần có giải pháp để doanh nghiệp phát triển bền vững hoặc xem xét điều chỉnh chỉ tiêu xuống dưới con số 1.000 doanh nghiệp/năm.
- Trang 22, Chỉ tiêu 15 (tỷ lệ bao phủ BHYT): nên đưa chỉ tiêu là 100% để thể hiện chính sách quan tâm đến công tác an sinh xã hội, chăm lo sức khoẻ nhân dân, không khó để thực hiện nội dung này.
- Trang 22, Chỉ tiêu 20, nên điều chỉnh:  “Tỷ lệ dân số đô thị được sử dụng nước sạch: 100% (hoặc lớn hơn 99%)” vì thực tế đô thị Hà Tĩnh dân cư khá tập trung, mật độ dân số không cao, dễ thiết kế lắp đặt đường ống.
- Trang 22, Chỉ tiêu 23 (tỷ lệ chất thải rắn), nên tách và điều chỉnh: “thu gom trên 95%; phân loại xử lý đạt tiêu chuẩn trên 80%”.
- Trang 22, Chỉ tiêu số 24 nên bỏ từ “cơ sở” trong chỉ tiêu 100% xã, phường, thị trấn đạt cở sở vững mạnh toàn diện”; 

- Trang 22, Chỉ tiêu số 25 nêu: “bình quân hàng năm kết nạp 2.500 đảng viên”, nghĩa là 5 năm tới toàn tỉnh kết nạp mới 12.500 đảng viên, đây là mục tiêu khá cao so với thực tế hiện nay vì đa số đảng viên kết nạp ở độ tuổi thanh niên rất ít, đối tượng nằm trong nguồn bồi dưỡng kết nạp đảng nhất là khu vực nông thôn gặp nhiều khó khăn, cần nghiên cứu giải pháp đẩy mạnh phát triển đảng trong các doanh nghiệp vì nơi đây quy tụ lực lượng trẻ, có trình độ chuyên môn cao.

- Báo cáo chưa đề cập đến chỉ tiêu xây dựng trường đạt chuẩn (Chỉ tiêu này trong nhiệm kỳ 2015 - 2020 không đạt nên cần cân nhắc, xem xét để đưa vào chỉ tiêu nhiệm kỳ tới).
- Đề nghị bổ sung các chỉ tiêu sau để thực hiện các nội dung đột phá, vì đã xác định nhiệm vụ đột phá thì cần có chỉ tiêu và giải pháp để thực hiện, cụ thể: Bổ sung chỉ tiêu số huyện đạt chuẩn NTM nâng cao; chỉ tiêu tỉnh đạt chuẩn NTM; chỉ tiêu: Về năng suất lao động xã hội; chỉ tiêu: Tỷ lệ người dân hài lòng với sự phục vụ của các cơ quan hành chính nhà nước ở từng lĩnh vực; chỉ tiêu: Xử lý chất thải y tế và nước thải công nghiệp; chỉ tiêu: Tỷ lệ xử lý rác thải sinh hoạt bằng công nghệ đốt phát điện và tái chế; chỉ tiêu: người đứng đầu cấp ủy, chính quyền thực hiện tốt trách nhiệm nêu gương theo Quy định số 08-QĐi/TW ngày 25 tháng 10 năm 2018 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII vì trong đột phá có nội dung này; chỉ tiêu: Kiểm tra, giám sát đối với 100% tổ chức đảng về việc thực hiện các thông báo, kết luận sau kiểm tra, giám sát của cấp ủy, UBKT các cấp; một số chỉ tiêu về xây dựng Đảng, trong dự thảo mới chỉ đề cập được 02 chỉ tiêu là quá ít; bổ sung chỉ tiêu: Tỷ lệ nước thải sinh hoạt được xử lý; chỉ tiêu: Đến năm 2025 ít nhất một huyện đạt tiêu chí là huyện học tập, năm 2030 đạt tiêu chí tỉnh học tập. Bổ sung chỉ tiêu: Hoàn thành 100% chỉ tiêu tuyển quân hàng năm và chỉ tiêu bồi dưỡng kiến thức quốc phòng, an ninh trong nhiệm kỳ, không để xảy ra điểm nóng về an ninh trật tự trên địa bàn tỉnh.

9. Về nhiệm vụ, giải pháp
- Trong phần phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp cần có giải pháp tập trung lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt hơn, định hướng chính sách nhằm đẩy mạnh thu hút đầu tư, quản lý và xây dựng cơ bản; quan tâm phát triển du lịch, đặc biệt là du lịch biển; đề xuất chính sách ưu đãi để giữ và thu hút nguồn lao động có trình độ...
Cần bổ sung giải pháp: Phát triển kinh tế biển kết hợp với quốc phòng an ninh chưa được quan tâm đúng mức: đầu tư, trình độ, tổ chức sản xuất,..Cái khó nhất của nghề biển là đánh bắt xa bờ, cần lực lượng trẻ khoẻ và kỹ năng, rủi ro lớn, nguồn nhân lực thiếu ổn định. Tỉnh cần có chính sách đào tạo lao động kỹ thuật, có chính sách hỗ trợ cho một lực lượng cần thiết, chủ lực có thu nhập ổn định để họ an tâm với nghề biển, khai thác kinh tế biển, góp phần giữ gìn biển đảo..
-  Phần nhiệm vụ và giải pháp trên lĩnh vực kinh tế - xã hội, quốc phòng an ninh cần có nhiệm vụ và giải pháp cho công tác quản lý nhà nước về tôn giáo nói chung trong đó có công tác QLNN về đất đai cho các cơ sở tôn giáo.
- Về lĩnh vực văn hóa - xã hội, cần đánh giá, phân tích mặt được, mặt nổi trội và những hạn chế về đặc điểm, tố chất con người Hà Tĩnh xưa và nay, ở địa phương và trên mọi miền đất nước để có giải pháp xây dựng con người Hà Tĩnh trong hội nhập và phát triển.
- Cần bổ sung giải pháp về xây dựng khu vực phòng thủ, kết hợp chặt chẽ giữa phát triển kinh tế - xã hội với củng cố QPAN ngang tầm nhiệm vụ.
- Cần đánh giá lại toàn diện Khu kinh tế Vũng Áng một cách khách quan, trong đó có Formosa. Đánh giá lại việc thu hút, cấp phép đầu tư, giám sát đầu tư tìm ra các điểm nghẽn để đưa ra các chính sách đặc thù hấp dẫn lĩnh vực cần thiết.
- Trang 26, Mục 1.3. ở mục Dịch vụ, thương mại, du lịch có ý kiến đề nghị nghiên cứu để đưa vào một câu trong phần du lịch là “Quyết tâm kêu gọi và tạo điều kiện để thu hút đầu tư xây dựng khu du lịch nghỉ dưỡng thác Vũ Môn”
- Về giải pháp quy hoạch và quản lý xây dựng cơ bản, nhất là xây dựng công sở các cấp, nếu không có giải pháp thì sự thất thoát lãng phí còn kéo dài, ảnh hưởng đến quy hoạch phát triển đô thị. Đề nghị báo cáo cần nêu rõ giải pháp theo lộ trình: Định hình rõ mô hình xây dựng công sở các cấp (liên cơ theo khối hay tất cả ở cấp tỉnh, cấp huyện), định mức diện tích công sở cho từng chức danh, đối tượng; tiến hành kiểm kê, đánh giá cơ sở vật chất hiện có về diện tích, chất lượng công trình, xác định phương hướng sắp tới

- Trang 30, Mục 1.8, dòng 16 từ trên xuống trong dự thảo có ghi “Chú trọng phòng ngừa, ngăn chặn, đẩy lùi hiệu quả sự xuống cấp về đạo đức, lối sống, tiêu cực, tệ nạn xã hội”; đề nghị bổ sung thêm “lệch chuẩn về văn hóa của một bộ phận giới trẻ hiện nay”, viết lại thành “Chú trọng phòng ngừa, ngăn chặn, đẩy lùi hiệu quả sự xuống cấp về đạo đức, lối sống, tiêu cực,lệch chuẩn về văn hóa của một bộ phận giới trẻ hiện nay và phát sinh các tệ nạn xã hội”.
- Trang 30, Mục 1.9. Tiếp tục thực hiện đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục, đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, giải quyết việc làm; đề nghị bổ sung thêm 02 ý quan trọng, then chốt của giáo dục: tiếp tục đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục và đào tạo; thực hiện có hiệu quả chương trình giáo dục phổ thông mới”.

Tại trang 30, dòng 1 từ dưới lên, sau câu: “Xây dựng các chương trình đào tạo nghề chất lượng cao đạt chuẩn quốc gia” đề nghị bổ sung thêm ý: “Giáo dục ý thức chấp hành pháp luật cho người lao động trên địa bàn tỉnh”
- Trang 31 dòng thứ 6 trên xuống sau câu: “Tiếp tục thực hiện hiệu quả chính sách thu hút nguồn nhân lực chất lượng cao” đề nghị bổ sung thêm câu “Đồng thời đẩy mạnh phong trào học tập suốt đời trong cán bộ đảng viên và các tầng lớp nhân dân, phấn đấu đến năm 2025 có ít nhất 1 huyện đạt tiêu chí huyện học tập, đến năm 2030 Hà Tĩnh đạt tiêu chí tỉnh học tập”
- Trang 31, Mục 1.12 sau từ “Tăng cường quốc phòng – an ninh, đảm bảo trật tự an toàn xã hội...” cần bổ sung thêm từ “coi trọng xây dựng khu vực phòng thủ”  (vì khu vực phòng thủ nó gắn liền với phát triển kinh tế, nhất là khu vực trọng điểm cơ sở hạ tầng, kết hợp chặt chẽ giữa phát triển kinh tế-xã hội với củng cố quốc phòng an ninh.

- Trang 32-33, Về chính trị tư tưởng.....: “Cần có giải pháp cụ thể hơn để nâng cao chất lượng thực hiện việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, quy rõ trách nhiệm trước hết với đối tượng phải học và làm theo là cán bộ có chức vụ ở các cấp, có chế tài để buộc phải học và làm theo bằng cam kết và biện pháp xử lý. Về hành động nêu gương chưa đủ mà phải có chế tài gắn trách nhiệm người đứng đầu nếu để cấp dưới và cơ quan, đơn vị vi phạm. Đồng thời cần đề cập nội dung thi đua học tập và lao động sáng tạo, xây dựng con người Hà Tĩnh”.
- Trang 32, dòng thứ 3 từ trên xuống, nên bổ sung nhiệm vụ, giải pháp: “Nâng cao chất lượng xây dựng và hoạt động khu vực phòng thủ cấp tỉnh, cấp huyện” sau nội dung “xây dựng nền quốc phòng toàn dân, thế trận Quốc phòng toàn dân gắn với thế trận An ninh nhân dân vững chắc” 
- Trang 35, Mục 2.5, Xây dựng đội ngũ cán bộ: Cần bổ sung thêm chính sách khuyến khích, thu hút nhân tài (thu hút sinh viên xuất sắc các trường đại học danh tiếng, những người có trình độ cao thuộc các ngành quản lý kinh tế, kỹ thuật...).
- Trang 35, dòng thứ 10 từ trên xuống, nội dung: “Đổi mới quy trình bổ nhiệm, đề bạt cán bộ đảm bảo chất lượng” quy trình bổ nhiệm, đề bạt cán bộ buộc phải theo quy định của Trung ương về công tác cán bộ, tỉnh không thể đổi mới được. Vì vậy nên thay bằng: “Thực hiện việc bổ nhiệm, đề bạt cán bộ đảm bảo đúng quy trình, quy định, đảm bảo chất lượng cán bộ”
- Trang 37, Mục 2, nội dung 2.8, dòng số 10 từ dưới lên đề nghị bổ sung nội dung: “tăng cường hiệu quả thu hồi tiền, tài sản” sau từ “xử lý nghiêm minh”. Viết lại đầy đủ: “Kịp thời phát hiện, kiểm tra, thanh tra, điều tra, xử lý nghiêm minh, tăng cường hiệu quả thu hồi tiền, tài sản theo pháp luật và kỷ luật của Đảng đối với các hành vi tham nhũng, lãng phí”.
Trên đây là báo cáo tổng hợp một số ý kiến góp ý Báo cáo chính trị trình Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh lần thứ XIX, nhiệm kỳ 2020-2025.
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