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KẾ HOẠCH
Thực hiện chương trình phối hợp về giám sát và nâng cao hiệu quả
việc giải quyết khiếu nại, tố cáo ở cơ sở năm 2018

Căn cứ Kế hoạch số 489/KH-MTTW-BTT ngày 28/2/2018 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam về thực hiện Chương trình phối hợp về giám sát và nâng cao hiệu quả việc giải quyết khiếu nại, tố cáo ở cơ sở năm 2018; Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh xây dựng kế hoạch thực hiện Chương trình phối hợp về giám sát và nâng cao hiệu quả việc giải quyết khiếu nại, tố cáo ở cơ sở năm 2018 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Tiếp tục triển khai có hiệu quả Chương trình phối hợp số 03-CTPH/MTTQ-TTr-STP-HLG-ĐLS ngày 12/3/2015 giữa Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh với Thanh tra tỉnh, Sở Tư pháp, Hội Luật gia, Đoàn Luật sư tỉnh về Chương trình phối hợp giám sát và nâng cao hiệu quả việc giải quyết khiếu nại tố cáo ở cơ sở.
Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trong đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân nhằm nâng cao nhận thức về pháp luật tiếp công dân, khiếu nại và giải quyết khiếu nại, tố cáo, hòa giải ở cơ sở, trợ giúp pháp lý; nâng cao vai trò, trách nhiệm quản lý của cơ quan nhà nước, chính quyền các cấp và chức năng giám sát của Mặt trận và các tổ chức thành viên trong lĩnh vực giải quyết khiếu nại, tố cáo, tiếp công dân; kịp thời nắm bắt tâm tư nguyện vọng, ý kiến, kiến nghị của công dân tham mưu kịp thời với Đảng, đề nghị với Nhà nước, chính quyền các cấp giải quyết, bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của công dân.
2. Yêu cầu
Hoạt động phối hợp phải tuân thủ đúng quy định của Hiến pháp năm 2013, Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo, Luật Tiếp công dân và các văn bản pháp luật hiện hành có liên quan.
Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Thanh tra tỉnh, Sở Tư pháp, Hội Luật gia, Đoàn Luật sư tỉnh thường xuyên phối hợp chặt chẽ, trao đổi thông tin kịp thời để hoàn thành tốt nhiệm vụ đã nêu trong Chương trình phối hợp, đồng thời hướng dẫn cơ quan cấp dưới phối hợp thực hiện có hiệu quả chương trình phối hợp, định kỳ tổ chức sơ, tổng kết, thực hiên nghiêm túc chế độ thông tin báo cáo định kỳ theo quy định.
II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THỰC HIỆN
1. Lãnh đạo các bên liên quan tiếp tục chỉ đạo các đơn vị tiếp tục triển khai thực hiện Chương trình phối hợp
Cơ quan chủ trì: Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh.
Thời gian thực hiện: Quý I và II năm 2018.
Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh chủ trì, phối hợp Thanh tra tỉnh, Sở Tư pháp, Hội Luật gia, Đoàn Luật sư tỉnh xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện Chương trình phối hợp.
2. Lựa chọn vụ việc khiếu nại, tố cáo để giám sát
 Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tỉnh, cấp huyện chủ trì, phối hợp với các bên liên quan cùng cấp lựa chọn một số vụ việc khiếu nại, tố cáo ảnh hưởng trực tiếp đến quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của công dân; những vụ việc đã được cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết nhưng phát hiện có dấu hiệu vi phạm pháp luật hoặc công dân vẫn  tiếp  tục khiếu nại, tố cáo; những vụ việc tồn đọng, kéo dài, vượt cấp, đông người, phức tạp “điểm nóng” trên địa bàn để  tiến hành giám sát và kiến nghị với cơ quan có thẩm quyền hướng giải quyết. 
Kết quả giám sát báo cáo về Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh trước ngày 15/12/2018 để tổng hợp báo cáo Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.
3. Giám sát kết luận giám sát năm 2017
Tiếp tục theo dõi, rà soát việc giải quyết của cơ quan có thẩm quyền đối với thông báo kết luận giám sát việc thực hiện pháp luật về khiếu nại, tố cáo, tiếp công dân trên địa bàn tỉnh năm 2017. Trên cơ sở đó, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh tiếp tục kiến nghị đến cơ quan có thẩm quyền và tiếp tục chỉ đạo, phối hợp giải quyết dứt điểm các tồn tại trong việc tiếp công dân, giải quyết  khiếu nại, tố cáo của chính quyền các cấp mà Đoàn giám sát chuyên đề năm 2017 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh đã chỉ ra.
4. Triển khai hoạt động tư vấn, trợ giúp pháp lý cho công dân
Phối hợp với Hội Luật gia tỉnh, Trung tâm Trợ giúp pháp lý thuộc Sở Tư pháp lựa chọn từ 03 đến 05 vụ việc thuộc diện trợ giúp pháp lý để thực hiện trợ giúp pháp lý miễn phí (trong đó ưu tiên giải quyết các trường hợp theo đề nghị của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp). 
Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện hướng dẫn Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã chủ động phối hợp với các cơ quan Tư pháp, Luật gia, Ban Thanh tra nhân nhân, Ban Giám sát đầu tư của cộng đồng, Tổ hòa giải ở cơ sở theo dõi, giám sát, phát hiện và kiến nghị chính quyền giải quyết kịp thời những thiếu sót, vụ việc tiêu cực; giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, tiếp công dân của chính quyền ở cơ sở.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Thanh tra tỉnh, Sở Tư pháp, Hội Luật gia, Đoàn Luật sư tỉnh phối hợp triển khai thực hiện bảo đảm đúng theo kế hoạch đề ra.
2. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện Chương trình phối hợp trên, hướng dẫn Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các xã, phường, thị trấn tổ chức thực hiện. Báo cáo kết quả thực hiện gửi về Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh qua Ban Dân chủ - pháp luật (Email: bandcpl.mttqht@gmail.com) trước ngày 15/12/2018 .
Trên đây là kế hoạch thực hiện Chương trình phối hợp về giám sát và nâng cao hiệu quả việc giải quyết khiếu nại, tố cáo ở cơ sở năm 2018 của Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ tỉnh.
	Nơi nhận:
- Ban DCPL-UBTWMTTQVN;
- Thanh tra tỉnh;
- Sở Tư pháp tỉnh;
- Hội Luật gia tỉnh;
- Đoàn Luật sư tỉnh;
- BTT UBMTTQ tỉnh;
- BTT UBMTTQ huyện, thị, thành phố;
- Lưu: Ban DCPL, VP.
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